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บทที ่1 
บทนำ 

ความเป็นมา 
  ตามที่กระทรวงการคลังได้ดำเนินการโครงการพัฒนาระบบบริหารการเงินการคลังภาครัฐ
แบบอิ เล ็กทรอนิกส ์ใหม่  (New GFMIS Thai) เพ ื ่อทดแทนระบบบริหารการเง ินการคลังภาครัฐแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) ที ่ใช้อยู ่เด ิม และได้กำหนดหลักเกณฑ์และวิธ ีปฏิบัติในการปฏิบัติงานผ่านระบบ  
New GFMIS Thai โดยให้หน่วยงานผู ้เบิกดำเนินการเบิกเงินจากคลัง รับเงิน จ่ายเงิน และนำเงินส่งคลัง       
ในระบบ New GFMIS Thai ตั้งแต่วันอังคารที่ ๔ มกราคม ๒๕๖๕ เป็นต้นไป  

กรมบัญชีกลางจึงได้ดำเนินการกำหนดคู ่มือการปฏิบัต ิงาน เพื ่อรองรับการปฏิบัต ิงาน 
ในทุกระบบงาน คือ ระบบบริหารงบประมาณ ระบบจัดซ้ือจัดจ้าง ระบบเบิกจ่าย ระบบรับและนำส่งรายได้ 
ระบบบัญชีแยกประเภท และระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร ผ่านระบบ New GFMIS Thai  

วัตถุประสงค ์
  1. เพ่ือให้ทุกหน่วยงานของรัฐ มีคู่มือการปฏิบัติงานระบบสินทรัพย์ถาวร ผ่านระบบ  New 
GFMIS Thai เพ่ือใช้ในการปฏิบัติงาน  
  2. เพ่ือให้ทุกหน่วยงานของรัฐ ทราบขั้นตอน และสามารถปฏิบัติงานเก่ียวกับระบบสินทรัพย์
ถาวร ผ่าน New GFMIS Thai  
  3. เพ่ือให้ทุกหน่วยงานของรัฐ มีความรู้ความเข้าใจ เก่ียวกับการบันทึกรายการและการเรียก
รายงานเก่ียวกับระบบสินทรัพย์ถาวร ผ่าน New GFMIS Thai 
 
ประโยชน์ที่ได้รับ 
  1. เจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ มีค ู ่ม ือการปฏิบัต ิงานระบบสินทรัพย์ถาวร ผ่านระบบ   
New GFMIS Thai เพ่ือใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้อง  
  2. เจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ รับทราบขั้นตอนการปฏิบัติงาน และเข้าใจวิธีการบันทึกข้อมูล
ในระบบ New GFMIS Thai ได้ถูกต้อง ซ่ึงจะช่วยให้ลดข้อผิดพลาด ในการปฏิบัติงาน  
   3. เจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ สามารถปฏิบัต ิงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและทำให้การ
ปฏิบัติงานเป็นไปในแนวทางเดียวกัน    
  4. ผู้บริหารและผู้ตรวจสอบได้รับทราบขั้นตอนการปฏิบัติงานและวิธีการบันทึกรายการ ผ่าน
ระบบ New GFMIS Thai เพ่ือใช้เป็นเคร่ืองมือในการตรวจสอบ และกำหนดวิธีการควบคุมการปฏิบัติงาน 
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บทที่ 2 
ภาพรวมการบันทกึรายการระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร 

 
 มาตรฐานการบัญชีภาครัฐ ฉบับที่ 17 เร่ือง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ ตามประกาศกระทรวงการคลัง 
เร่ือง มาตรฐานการบัญชีภาครัฐและนโยบายการบัญชีภาครัฐ พ.ศ. 2561 กำหนดคำนิยาม “ที่ดิน อาคาร และ
อุปกรณ์” หมายถึง สินทรัพย์ที่มีตัวตนที่หน่วยงานมีไว้เพ่ือใช้ประโยชน์ในการผลิต ในการจำหน่ายสินค้าหรือ
ให้บริการ เพ่ือให้เช่า หรือเพ่ือใช้ในการบริหารงานและหน่วยงานคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหน่ึงรอบระยะเวลา 
โดยให้รับรู้เป็นสินทรัพย์ถาวรในระบบ New GFMIS Thai เฉพาะสินทรัพย์ที่มีมูลค่าขั้นต่ำตั้งแต่ 10,000 บาท ขึ้นไป 
กรณีสินทรัพย์มีมูลค่าต่ำกว่า 10,000 บาท ให้บันทึกควบคุมไว้ในทะเบียนคุมทรัพย์สิน สําหรับสินทรัพย์ถาวร
ที่บันทึกในระบบ New GFMIS Thai จะมีการกําหนดรหัสสินทรัพย์จากระบบ เพ่ือรองรับการบันทึกการได้มา
ของสินทรัพย์ เพ่ือให้ระบบคํานวณค่าเส่ือมราคา และบันทึกรายการบัญชีที่เก่ียวข้องให้อัตโนมัติ โดยระบบจะ
คํานวณค่าเส่ือมราคาสินทรัพย์จนมูลค่าสุทธิคงเหลือเท่ากับ 1 บาท เมื่อมีการจําหน่ายสินทรัพย์ออกจากหน่วยงาน 
สินทรัพย์รายตัวที่อยู่ในระบบ ก็ต้องมีการตัดจําหน่ายออกไปด้วย    
 
 การปฏิบัติงานในระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร ผ่าน New GFMIS Thai ประกอบด้วย   
 1. การบันทึกรายการข้อมูลหลักสินทรัพย์ เพื ่อแสดงรายละเอียดเกี ่ยวกับสินทรัพย์แต่ละรายการ 
ประกอบด้วย ช่ือ/คุณสมบัติ/ประเภทของสินทรัพย์ การได้มาของสินทรัพย์ เช่น แหล่งของเงิน รหัสงบประมาณ 
รหัสกิจกรรมหลัก อายุการใช้งาน และเจ้าของสินทรัพย์ (ศูนย์ต้นทุน) แบบฟอร์มที่ใช้ในการบันทึกมี 2 แบบ คือ 
สร้างข้อมูลสินทรัพย์หลัก ใช้ สท.01 (เลขที่สินทรัพย์ข้ึนต้นด้วยเลข 11XXXXXXXXXX จํานวน 12 หลัก) และ 
สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ย่อย ใช้ สท.11 (เลขที่สินทรัพย์ข้ึนต้นด้วยเลข 11XXXXXXXXXX 000X เลขที่สินทรัพย์
ย่อยต่อท้ายสินทรัพย์หลัก จํานวน 4 หลัก) ต้องการแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย์ที่สร้างไว้ ใช้ สท.02 ตรวจสอบ
ข้อมูลหลักของสินทรัพย์ ใช้ สท.03 และบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ ใช้ สท.25  
 2. การบันทึกรายการสินทรัพย์ เป็นการระบุวิธีการได้มาของสินทรัพย์ และมูลค่าของสินทรัพย์ 
ซ่ึงระบบจะบันทึกรายการบัญชีที่เก่ียวข้องให้อัตโนมัติ สําหรับการบันทึกรายการ มีดังน้ี       
    2.1 การผ่านรายการสินทรัพย์ดว้ยการหักล้าง (สท.13) เป็นการล้างบัญชีพักสินทรัพยท์ี่ได้จากใบส่ังซ้ือ
ส่ังจ้าง (PO) หรือเอกสารขอเบิกเงิน กรณีที่หน่วยงานขอเบิกเงินแบบไม่ผ่านใบส่ังซ้ือส่ังจ้าง เป็นสินทรัพย์รายตัว
ในระบบหรือเป็นค่าใช้จ่าย รวมถึงการบันทึกมูลคา่ของสินทรัพย ์และการค้นหาเอกสารที่อยูใ่นระบบ ตามบทที่ 7 
โดยระบุประเภทเอกสาร ดังน้ี           
  ประเภทเอกสาร AA กรณีรับรู้เป็นสินทรัพย์รายตัวทั้งจำนวน หรือ 
     กรณีรับรู้เป็นสินทรัพย์รายตัวบางส่วน และค่าใช้จ่ายบางส่วน           
  ประเภทเอกสาร JV    กรณีรับรู้เป็นค่าใช้จ่ายทั้งจำนวน           
  ประเภทเอกสาร JJ    กรณีหักล้างรายการ (เพื ่อเปลี ่ยนสถานะเอกสารในระบบจาก
     สถานะคงค้างให้เป็นหักล้าง)       
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    2.2 การบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำเป็นสินทรัพย์  (สท .14 และ สท.15) เป็นการบันทึก
รายการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำ (เลขที่สินทรัพย์ข้ึนต้นด้วยเลข 88XXXXXXXXXX จำนวน 12 หลัก) ที่ได้จาก
การบันทึกการผ่านรายการหักล้างด้วย สท.13 และบันทึกรับเป็นสินทรัพย์ เมื่อมีการส่งมอบงานงวดสุดท้าย 
ด้วยการกำหนดกฎกระจายการโอน สท .14 ตามบทที่ 8 และบันทึกเป็นสินทรัพย์ด ้วย สท.15 รวมถึง          
การค้นหาเอกสาร ตามบทที่ 9 
    2.3 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค (สท .16) เป็นการบันทึกรับสินทรัพย์ที่ได้จากการบริจาค 
และการค้นหาเอกสาร ตามบทที่ 10  
    2.4 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) เป็นการบันทึกการโอนสินทรัพย์
ของศูนย์ต้นทุนภายในหน่วยเบิกจ่ายเดียวกัน และของหน่วยเบิกจ่ายภายในหน่วยงานเดียวกัน ตามสิทธิ
การเข้าใช้งานระบบ รวมถึงการค้นหาเอกสาร ตามบทที่ 11   
 3. การตัดจําหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) เป็นการบันทึกตัดจําหน่ายสินทรัพย์ที่ได้จําหน่ายออกไปจาก
หน่วยงานแล้ว รวมถงึการค้นหาเอกสาร ตามบทที่ 12   
 4. การกลับรายการเอกสารที่บันทึก ใช้สำหรับการกลับรายการที่หน่วยงานบันทึกรายการสินทรัพย์
ตามข้อ 2 และข้อ 3 ไม่ถูกต้อง ตามวิธีการบันทึกการได้มา ดังน้ี 
    4.1 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย์ (สท.19) ใช้สำหรับการกลับรายการที่บันทึกรายการสินทรัพย์
ด้วย สท.16 สท.17 และ สท.18 ตามบทที่ 16 
    4.2 การกลับรายการของการชำระบัญชี 
 5. การประมวลผลค่าเสื ่อมราคา ณ สิ ้นงวด ดำเนินการโดยหน่วยงานในส่วนกลาง เพื ่อให้ระบบ
คำนวณค่าเส่ือมราคาของสินทรัพย์ถาวร และบันทึกบัญชีค่าเส่ือมราคาให้อัตโนมัติในภาพรวมของหน่วยงาน 
ตามบทที่ 19   
 
 การบันทึกข้อมูลผ่าน New GFMIS Thai ระบบจะแสดงสีของตัวอักษรแตกต่างกัน เพ่ืออํานวยความสะดวก
ในการบันทึกข้อมูล โดยมีความหมายของสี ดังน้ี   
 1. สีแดง หมายถึง ต้องบันทึกข้อมูล หากไม่บันทึก ระบบจะไม่ให้เลขที่เอกสาร   
 2. สีดํา หมายถึง ระบบแสดงข้อมูลให้อัตโนมัติ และห้ามแก้ไข   
 3. สีนําเงิน หมายถึง ระบบแสดงข้อมูลให้อัตโนมัติ และสามารถเลือกหรือเปล่ียนข้อมูลได้   
 4. สีเขียว หมายถึง จะบันทึกหรือไม่บันทึกก็ได้ 
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1) ตารางเปรียบเทียบคำสั่งงาน/แบบฟอร์ม ระบบบัญชีสนิทรัพย์ถาวร จากระบบ GFMIS กับระบบ New GFMIS Thai 
 - คำส่ังงานการบันทึกรายการ 
 
ลำดับ

ที่ 
Function SAP Code(T-

Code) 
แบบฟอร์ม Web 

Online เดิม 
แบบฟอร์ม ระบบ 
New GFMIS Thai 

1 การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์  AS01 สท01 สท01 
2 การเปล่ียนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์  AS02 สท02 สท02 
3 การแสดงข้อมูลหลักสินทรัพย์  AS03 สท03 สท03 
4 การสร้างสินทรัพย์เลขที่ย่อย  AS11 สท11 สท11 
5 การบันทึกรับสินทรัพย์หักล้างบัญชี

พักรับสินทรัพย์  
F-04 สท13 สท13 

6 การกำหนดกฏการกระจายการโอน  AIAB สท14 สท14 
7 การบันทึกการโอน  AIBU สท15 สท15 
8 การบันทึกรับสินทรัพย์ที่ได้รับบริจาค  ABZON สท16 สท16 
9 การโอนสินทรัพย์ระหว่างจังหวัด

ภายในกรม  
ABUMN สท17 สท17 

10 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  ABAVN สท18 สท18 
11 กลับรายการสินทรัพย์อ่ืนๆ  AB08 สท19 สท19 
12 กลับรายการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำ

เป็นสินทรัพย์  
AIST สท20 สท20 

13 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม่  ZFI_FBRA สท21 สท21 
14 การผ่านรายการค่าเส่ือมราคา  ZAFAB - สท22 
15 การบันทึกรับสินทรัพย์ที่สำรวจพบ  F-90 - สท23 
16 การเปล่ียนแปลงเอกสาร  AB02 - สท24 
17 การบล็อคข้อมูลหลักสินทรัพย์  AS05 - สท25 
18 การปรับมูลค่าสินทรัพย์  ABAW - สท26 
19 การโอนสินทรัพย์ระหว่างกรม  ABT1N - สท27 
20 รับโอนสินทรัพย์ข้ามหน่วยงาน (ใช้

ในกรณีที่บันทึกรายการข้ามระบบ
ระหว่าง GFMIS และ New Gfmis 
Thai) 

ABT1N - สท29 

21 ปิดปีบญัชีสินทรัพย์ / ยกเลิกปิดปี
บัญชีสินทรัพย์ 

AJAB, OAAQ - สท30 

22 การเปิดปีบัญชีสินทรัพย์ AJRW    สท31 
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 - ระบบรายงานหน่วยงาน 
 
ลำดับ 

ที่  
Function SAP Code(T-

Code) 
แบบฟอร์ม Web 

Online เดิม 
แบบฟอร์ม 
ระบบ New 
GFMIS Thai 

1 รายงานสินทรัพย์รายตัว AW01N สท12 NFA_001 
2 รายงานการเปล่ียนแปลงข้อมูล

หลักสินทรัพย์ 
S_ALR_87012037 รายงาน online NFA_002 

3 รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่าน
รายการ 

S_ALR_87012056 รายงาน online NFA_003  

4 รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ S_ALR_87012050 รายงาน online NFA_004 
5 รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์

ระหว่างทำ (AUC) 
ZFA003 รายงาน online NFA_005 

6 รายงานการโอนสินทรัพย์ภายใน
หน่วยงาน (เฉพาะได้มาในปี
ปัจจุบัน / ปีก่อน) 

ZFA006, ZFA007 รายงาน online NFA_006 

7 รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่าง
หน่วยงาน 

ZFA008 รายงาน online NFA_007 

8 รายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์
รวมการขาย/ไม่รวมการขาย 

ZFA004 ,ZFA005 รายงาน online NFA_008  

9 รายงานการแสดงเอกสาร AB03 รายงาน online NFA_009 
10 รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตาม

ศูนย์ต้นทุน 
ZFA002 รายงาน online NFA_010  

11 รายงานยอดสินทรัพย์คงเหลือ S_ALR_87011994 รายงาน online NFA_011 
12 รายงานค่าเส่ือมราคาที่ผ่าน

รายการ 
S_P99_41000192 รายงาน online NFA_012 

13 รายงานค่าเส่ือมราคาทั้งหมด S_ALR_87012004 รายงาน online NFA_013 
14 รายงานตรวจสอบการประมวลผล

ค่าเส่ือมราคาสินทรัพย์ 
ZTABA รายงาน online NFA_014 

15 รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร ZFAC_001 - NFA_015  
16 รายงานการตรวจสอบการ

ดำเนินการผ่านรายการ 
AFBP รายงาน online NFA_016 
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บทที่ 3 
การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย ์

 
 การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ เป็นการบันทึกข้อมูลเพื่อรับรู้เป็นสินทรัพย์รายตัวในระบบ New GFMIS Thai 

(ครุภัณฑ์ที่มีมูลค่าตั้งแต่ 10,000 บาท ขึ้นไป) เพื่อให้ระบบมีรายละเอียดเกี่ยวกับสินทรัพย์ ประกอบด้วย ชื่อ/
คุณสมบัติ/ประเภท (ตามหมวดสินทรัพย์) รหัสแหล่งของเงิน รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก อายุการใช้งาน 
ศูนย์ต้นทุนเจ้าของสินทรัพย์ ด้วยการสร้างข้อมูลสินทรัพย์หลัก (สท.01) กรณีท่ีหน่วยงานต้องการรับรู้สินทรัพย์
เป็นกลุ่มโดยให้มีเลขที่สินทรัพย์ตัวเดียวกัน แต่มีการควบคุมรายละเอียดของสินทรัพย์ในระบบแต่ละรายการ
ด้วยการสร้างข้อมูลแต่ละรายการด้วยข้อมูลหลักสินทรัพย์ย่อย (สท.11)  

 
รายละเอียดเกี่ยวกับการสร้างขอ้มูลหลักสินทรัพย์ในระบบมีดังนี้  
1. หมวดสินทรัพย์   
2. รหัสผู้ขายจากระบบ New GFMIS Thai (ถ้ามี)    
3. รายละเอียดของครุภัณฑ์ (คำอธิบาย)   
4. เลขที่ครุภัณฑ์ หรือข้อมูลที่หน่วยงานใช้การอ้างอิงหรือควบคุมนอกระบบ New GFMIS Thai   
5. รหัสแหล่งของเงิน รหัสงบประมาณ และรหัสกิจกรรมหลัก เพ่ือให้ทราบถึงประเภทของเงินที่ใช้ในการ

จัดหาครุภัณฑ์   
6. อายุการใช้งานเป็นตามท่ีหน่วยงานต้นสังกัดกำหนด    
 
โดยการสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ผ่าน New GFMIS Thai แบ่งเป็น   
1) การสร้างสินทรัพย์หลัก (สท.01)   
2) การสร้างสินทรัพย์ย่อย (สท.11)   
3) การค้นหาหมวดสินทรัพย์   
4) การค้นหาหน่วยนับ 
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1) การสร้างสินทรัพย์หลัก (สท.01) ใช้สำหรับการสร้างข้อมูลหลักของสินทรัพย์เข้าสู่ระบบ ตามหมวดของ
สินทรัพย์ ระบบจะให้เลขที่สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก ขึ้นต้นด้วย 11XXXXXXXXXX หรือ 88XXXXXXXXXX 
กรณีท่ีหมวดสินทรัพย์เป็น 12110100 (งานระหว่างทำ) 
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล     

เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 

 

 

ภาพที่ 1 
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- กดปุ่มเพ่ือเข้า                       > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท01 สินทรัพย์ ตามภาพที่ 2 
 

 

ภาพที่ 2 
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- ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ (สท.01) สร้างสินทรัพย์ ประกอบด้วย สร้าง (สท.01) แก้ไข (สท.02) 
ค้นหา (สท.03) การบันทึกรายการเกี่ยวกับการสร้างสินทรัพย์มี 4 ส่วน คือ ข้อมูลส่วนหัว ข้อมูลทั่วไป 
ขึ้นกับเวลา และเขตค่าเสื่อมราคา ตามภาพท่ี 3 

 

 

ภาพที่ 3 
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การบันทึกรายการสร้างสินทรัพย์    
 หน้าจอ “สร้างสินทรัพย์ (สท.01)” ระบุรายละเอียดข้อมูล ตามภาพท่ี 4 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 4 

ข้อมูลส่วนหัว     
 - รหัสหน่วยงาน     ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003   
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย   ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  
 - หมวดสินทรัพย์    ระบุหมวดสินทรัพย์ จำนวน 8 หลัก หรือ กดปุ่ม     
      จากระบบ ตามวิธีการหน้า 3 -24 ระบบจะแสดงประเภท
      ครุภัณฑ์ตามหมวดสินทรัพย์ที่ระบุ   
 - ผู้ขาย     ระบุรหัสผู้ขายจากระบบ New GFMIS Thai (ถ้ามี) จำนวน 
      10 หลัก    
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 - จำนวนสินทรัพย์ที่เหมือนกัน  ระบบระบุจำนวนไว้เป็น 1 เสมอ หากต้องการสร้างมากกว่า 1 
      ให้ระบุจำนวนที่ต้องกรสร้าง สามารถระบุได้สูงสุด 999 
      (ระบบจะให้เลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก ตามจำนวน
      สินทรัพย์ที่ระบุ)  
ข้อมูลทั่วไป      
  - คำอธิบาย 1     ระบุคำอธิบายเกี่ยวกับครุภัณฑ์ (เพื่อให้มีข้อมูลแสดงใน 
       รายงานที่เกี่ยวข้อง) ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร 
  - คำอธิบาย 2    ระบุคำอธิบายเพิ่มเติม (ถ้ามี) ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร    
  - เลขที่ผลิตภัณฑ์    ระบุเลขที่ผลิตภัณฑ์ หรือ ข้อมูลที่หน่วยงานใช้ในการอ้างอิง 

 หรือควบคุมไว้นอกระบบของหน่วยงาน ระบุได้สูงสุด 18 
 ตัวอักษร   

- เลขทีส่ินค้าคงคลัง  ระบุเลขทีส่ินค้าคงคลัง (ถ้ามี) ระบุได้สูงสุด 25 ตัวอักษร   
- ปริมาณ    ระบบจะแสดงข้อมูลเมื่อผ่านรายการสินทรัพย์  

 - หน่วย     ระบุหน่วยนับ หรือกดปุ่ม จากระบบ ตามวิธีการ 
  หน้า 3 -25 ระบบจะแสดงหน่วยนับภาษาอังกฤษและ

 ภาษาไทยตามที่ระบุ    
    - กดปุ่ม            หรือปุ่ม     เพ่ือบันทึกรายการขึ้นกับเวลา ตามภาพท่ี 5 
 

 

ภาพที่ 5 

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 7 

 

ขึ้นกับเวลา             

 - รหัสแหล่งของเงิน   ระบุแหล่งของเงิน จำนวน 7 หลัก ประกอบด้วย  
     YY11310 (กรณงีบส่วนราชการ)     

  YY10310 (กรณงีบกลาง)     
  YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง)     
  YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค)     
  YY41310 (กรณีเงินกู้ในประเทศ)     
  YY43310 (กรณีเงินกู้ในต่างประเทศ)     
  โดย YY  คือ 2 หลักสุดท้ายของปีงบประมาณ พ.ศ.    
  - รหัสกิจกรรมหลัก   ระบุรหัสกิจกรรมหลัก ดังนี้     

 ระบุจำนวน 17 หลัก ตามรหัสกิจกรรมหลักของหน่วยงาน 
 ระบุจำนวน 5 หลัก คือ PXXXX กรณีระบุแหล่งของเงินเป็น    
 YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง) หรือ 
 YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค) หรือ    
 YY41310 (กรณีเงินกู้ในประเทศ) หรือ    
 YY43310 (กรณีเงินกู้ต่างประเทศ)     
 โดย P คือ ค่าคงที่ , X คือ รหัสพ้ืนที่ 4 หลัก  

- รหัสงบประมาณ   ระบุรหัสงบประมาณ ดังนี้     
 รหัสงบประมาณที่ได้รับ จำนวน 20 หลัก หรือ  
 ระบรุหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก กรณี     
 YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง)    
 YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค)    

- รหัสจังหวัด    ระบบแสดงรหัสพ้ืนที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
     การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000  

 - รหัสศูนย์ต้นทุน    ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัต ิ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003      
 - กดปุ่ม             หรือปุ่ม                  เพ่ือบันทึกรายการเขตค่าเสื่อมราคา ตามภาพท่ี 6    

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 8 

 

 

ภาพที่ 6 

เขตค่าเสื่อมราคา    
 - คส.ตามบัญชี    ระบบจะแสดงอายุการใช้งานสูงสุดของครุภัณฑ์แต่ละหมวด 

       ในช่อง “อายุงาน (ปี)” ให้ระบุอายุการใช้งาน ตามที่หน่วยงาน
       กำหนด โดยระบุจำนวนเป็นปี/งวด (เดือน)   

 - กดปุ่ม                           เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพท่ี 7 
 

 

ภาพที่ 7  

 

 

 

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 9 

 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้ 
- กดปุ่ม          กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

      รายการที่ผ่านมา หรือ                
- กดปุ่ม                                  กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ 

   ตามภาพท่ี 8   
 

 

ภาพที่ 8 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่สินทรัพย์หลัก (จำนวน 12 หลัก) เลขที่สินทรัพย์ย่อย (จำนวน 4 หลัก) และรหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 หลัก) 
สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม            เพ่ือแสดงข้อมูลที่บันทึกรายการ ตามภาพที่ 9 หรือ        
- กดปุ่ม          เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างสินทรัพย์ใหม่ ตามภาพที่ 10 หรือ    
- กดปุ่ม            เพ่ือค้นหาข้อมูลสินทรัพย์หลัก ตามภาพที่ 11       

หมายเหตุ   กรณีที่เลือกหมวดสินทรัพย์เป็น 12110100 งานระหว่างทำ ระบบจะให้เลขที่สินทรัพย์หลัก 
ขึ้นต้นด้วย 88XXXXXXXXXX  (จำนวน 12 หลัก)      
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 10 

 

 

ภาพที่ 9 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 11 

 

 

ภาพที่ 10 

 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 12 

 

 

ภาพที่ 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 13 

 

2) การสร้างสินทรัพย์ย่อย (สท.11) ใช้สำหรับการสร้างข้อมูลหลักของสินทรัพย์ย่อย ที่ต้องการให้ระบบ 
แสดงข้อมูล หรือใช้ในการควบคุมสินทรัพย์ในระบบ โดยมีเงื่อนไขสำหรับการสร้างสินทรัพย์ย่อยคือ จะต้องเป็น
หมวดสินทรัพย์เดียวกันกับสินทรัพย์หลัก  

 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล     

เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอระบบงาน 
ตามภาพท่ี 12 

 

 

ภาพที่ 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 14 

 

- กดปุ่ม เพื่อเข้า > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท11 สินทรัพย์ย่อย 
ตามภาพที่ 13 

 

 

ภาพที่ 13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 15 

 

- ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ย่อย (สท.11) สร้างสินทรัพย์ย่อย ประกอบด้วย สร้าง (สท.11) แก้ไข 
(สท.02) ค้นหา (สท.03) การบันทึกรายการเกี่ยวกับสร้างสินทรัพย์ย่อย มี 4 ส่วน คือ ข้อมูลส่วนหัว ข้อมูลทั่วไป 
ขึ้นกับเวลา และเขตค่าเสื่อมราคา ตามภาพท่ี 14  

 

 

ภาพที่ 14 

การบันทึกรายการสร้างสินทรัพยย์่อย   
 หน้าจอ “สร้างสินทรัพย์ย่อย (สท.11)” ระบุรายละเอียดข้อมูล ดังนี้ 
ข้อมูลส่วนหัว     
 - รหัสหน่วยงาน     ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003   
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย   ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
       ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003   
  - กดปุ่ม  เพ่ือค้นหาเลขท่ีสินทรัพย์หลัก ตามภาพที่ 15     

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 16 

 

 

ภาพที่ 15 

กรณีค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก   
ให้ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก แล้วกดปุ่ม                 ตามภาพที่ 16     
 

 

ภาพที่ 16 
 ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขที่สินทรัพย์หลักที่ระบุ ตามภาพที่ 17 
 

 

ภาพที่ 17 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 17 

 

 กดปุ่ม             (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบบจะแสดงรายละเอียดของสินทรัพย์หลักที่เลือก
เพ่ือเป็นฐานข้อมูล สำหรับการสร้างสินทรัพย์ย่อย ตามภาพท่ี 18 
 

 

ภาพที่ 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 18 

 

กรณีค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน   
ให้ระบุวันที่บันทึกรายการที่สร้างสินทรัพย์หลักเป็นช่วงเวลา จาก และ ถึง ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้

อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย กดปุ่มปฏิทิน              ระบบแสดง เลือก เดือน ปี และวันที่ เพื่อให้แสดงค่า
วัน เดือน ปี หรือระบุหมวดสินทรัพย์เพ่ิมเติม แล้วกดปุ่ม                      ตามภาพท่ี 19  

 

 

ภาพที่ 19 

 
 ระบบแสดงข้อมูลเลขท่ีสินทรัพย์หลัก ตามเงื่อนไขที่ระบุ ตามภาพท่ี 20 
 

 

ภาพที่ 20 

 
 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 19 

 

กดปุ่ม             (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบบจะแสดงรายละเอียดของสินทรัพย์หลักที่เลือก
เพ่ือเป็นฐานข้อมูล สำหรับการสร้างสินทรัพย์ย่อย ตามภาพท่ี 21     
 

 

ภาพที่ 21 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 20 

 

หน้าจอ “สร้างสินทรัพย์ย่อย (สท.11)” ระบบจะดึงรายละเอียดข้อมูลจากสินทรัพย์หลักที่ระบุ
มาให้ทั้งหมด ให้หน่วยงานเปลี่ยนแปลงรายละเอียดของข้อมูลที่ต้องการสร้างเป็นสินทรัพย์ย่อย  
 
การบันทึกรายการสร้างสินทรัพยย์่อย     
 หน้าจอ “สร้างสินทรัพย์ย่อย (สท.11)” ระบุรายละเอียดข้อมูล ตามภาพที่ 22 ดังนี้ 

 

 

ภาพที่ 22 

ข้อมูลส่วนหัว     
 - ผู้ขาย  ระบุรหัสผู้ขายจากระบบ New GFMIS Thai (ถ้ามี)  
  จำนวน 10 หลัก     

- จำนวนสินทรัพย์ที่เหมือนกัน ระบบระบุจำนวนไว้เป็น 1 เสมอ หากต้องการสรา้ง มากกว่า 1 
  ให้ระบุจำนวนที่ต้องการสร้าง สามารถระบุได้ สูงสุด 999 
  (ระบบจะให้เลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก ตาม 
  จำนวนสินทรัพย์ที่ระบุ)   



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 21 

 

 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์หลักที่ เลือกมาเป็นฐานข้อมูล 

  สำหรับการสร้างสินทรัพย์ย่อย 
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบบแสดง 0000 
- สถานะ ระบบแสดงสถานะของสินทรัพย์หลักว่ายังไม่ถูกระงับ       

ข้อมูลทั่วไป      
 - คำอธิบาย 1  ระบุคำอธิบายเกี่ยวกับครุภัณฑ์ (เพื่อให้มีข้อมูลแสดงใน 
  รายงานที่เกี่ยวข้อง) ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร   
 - คำอธิบาย 2  ระบุคำอธิบายเพิ่มเติม (ถ้ามี) ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร   
 - เลขทีผ่ลิตภัณฑ์  ระบุเลขที ่ผลิตภัณฑ์ หรือ ข้อมูลที ่หน่วยงานใช้ในการ 
  อ้างอิง หรือควบคุมไว้นอกระบบ GFMIS ระบุได้สูงสุด 
  18 ตัวอักษร  
 - เลขทีส่ินค้าคงคลัง  ระบุเลขที่สินค้าคงคลัง (ถ้ามี) ระบุได้สูงสุด 25 ตัวอักษร   

- ปริมาณ  ระบบจะแสดงข้อมูลเมื่อผ่านรายการสินทรัพย์   
 - หน่วย  ระบบแสดงหน่วยนับตามสินทรัพย์หลัก ถ้าต้องการเปลี่ยน 
  ให้ดำเนินการด้วยการ     จากระบบ ตามวิธีการ  
  หน้า 3-25     
  - กดปุ่ม             หรือปุ่ม            เพ่ือบันทึกรายการใน TAB ขึ้นกับเวลา ตามภาพที่ 23   
 

 

ภาพที่ 23 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 22 

 

TAB ขึ้นกับเวลา   
- รหัสแหล่งของเงิน  ระบุแหล่งของเงิน จำนวน 7 หลัก ประกอบด้วย    

  YY11310 (กรณีงบส่วนราชการ) 
 YY10310 (กรณีงบกลาง) 

YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง)   
YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค)    
YY41310 (กรณีเงินกู้ในประเทศ)    
YY43310 (กรณีเงินกู้ต่างประเทศ)    
โดย YY คือ 2 หลักสุดท้ายของปีงบประมาณ พ.ศ.   

- รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุรหัสกิจกรรมหลัก ดังนี้    
 ระบุจำนวน 17 หลัก ตามรหัสกิจกรรมหลักของหน่วยงาน   
 ระบุจำนวน 5 หลัก คือ PXXXX กรณีระบุแหล่งของเงินเป็น    
 YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง) หรือ    

YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค) หรือ    
YY41310 (กรณีเงินกู้ในประเทศ) หรือ    
YY43310 (กรณีเงินกู้ต่างประเทศ) หรือ    
โดย P คือ ค่าคงที่ , X คือ รหัสพ้ืนที่ 4 หลัก   

- รหัสงบประมาณ  ระบุรหัสงบประมาณ ดังนี้     
รหัสงบประมาณที่ได้รับ จำนวน 20 หลัก หรือ    
ระบรุหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก กรณี 
YY26000 (กรณีเงินฝากคลัง)    
YY31000 (กรณีเป็นสินทรัพย์บริจาค)   

- รหัสจังหวัด  ระบบแสดงรหัสพ้ืนที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
 การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000   
- รหัสศูนย์ต้นทุน  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัติ
 ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003     
- กดปุ่ม                  หรือปุ่ม                   เพ่ือบันทึกรายการเขตค่าเสื่อมราคา ตามภาพที่ 24 

 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 23 

 

 

ภาพที่ 24 

TAB เขตค่าเสื่อมราคา     
- คส.ตามบัญชี ระบบแสดงอายุการใช้งานตามสินทรัพย์หลัก สามารถ

 เปลี่ยนแปลงอายุการใช้งานเป็น ปี/งวด (เดือน)  
 - กดปุ่ม        เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 25 
 

 
ภาพที่ 25 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้     
- กดปุ่ม                           กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก    

 รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ      

 ตามภาพท่ี 26 
  



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 24 

 

 

ภาพที่ 26 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่สินทรัพย์หลัก (จำนวน 12 หลัก) เลขที่สินทรัพย์ย่อย (จำนวน 4 หลัก) และรหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 หลัก) 
สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้     

- กดปุ่ม                       เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 27 หรือ         
- กดปุ่ม  เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างสินทรัพย์ใหม่ ตามภาพที่ 28 หรือ    
- กดปุ่ม  เพ่ือค้นหาข้อมูลสินทรัพย์ย่อย ตามภาพที่ 29      
 

 

ภาพที่ 27 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 25 

 

 

ภาพที่ 28  

 

 
ภาพที่ 29  



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 26 

 

3) การค้นหาหมวดสินทรัพย์   
- กดปุ่ม        ที ่                                                                       แล้วระบุคำค้นหา  

ตามภาพท่ี  30   

  

 

ภาพที่ 30 

- กดปุ่ม       ระบบแสดงข้อมูล ตามภาพที่ 31  
 

 

ภาพที่ 31 

 
- กดปุ่ม                (เลือก) หน้าหมวดครุภัณฑ์ที่ต้องการ                           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 การสร้างข้อมูลหลักสินทรพัย์  หน้า 3 - 27 

 

  4) การค้นหาหน่วยนับ   
- กดปุ่ม     ที ่                                                       แล้วระบุคําค้นหา ตามภาพที่ 32   
 

 

ภาพที่ 32 

 
- กดปุ่ม                    ระบบแสดงข้อมูลตามภาพที่ 33 

 

 

ภาพที่ 33 

 
- กดปุ่ม                 (เลือก) หน้าหน่วยนับที่ต้องการ 

 

 

 

 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 1 

 

บทที่ 4 
การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย์ (สท.03) 

 
การค้นหา (สท.03) เป็นการตรวจสอบข้อมูลหลักสินทรัพย์ทีส่ร้างผ่าน สท.01 (สินทรัพย์) หรือ สท.11 

(สินทรัพย์ย่อย) เท่านั้น ผ่านเมนู “ค้นหา” ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ตามประเภทของสินทรัพย์ที่สร้าง เช่น ต้องการ
ตรวจสอบข้อมูลสินทรัพย์หลักที่สร้างผ่าน สท.01 ให้เลือก สท.01 >> สินทรัพย์ เลือกค้นหา ถ้าต้องการ
ตรวจสอบข้อมูลสินทรัพย์ย่อยที่สร้างผ่าน สท.11 ให้เลือก สท.11 >> สินทรัพย์ย่อย เลือกค้นหา     

 
การค้นหาข้อมูลหลักสินทรัพย์ (สท.03) แยกตามการสร้างข้อมูลสินทรัพย์หลัก (สท.01) และสินทรัพย์

ย่อย (สท.11) ดำเนินการได้ 2 วิธี  
วิธีที่ 1 ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์ ใช้สำหรับการค้นหากรณีที่ทราบเลขที่สินทรัพย์ โดยการระบุเลขที่

สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก และเลขท่ีสินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก  
วิธีที่ 2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ใช้สำหรับการค้นหากรณีที่ไม่ทราบเลขที่สินทรัพย์หลัก แต่ทราบช่วงเวลา

ที่บันทึกข้อมูลหลักสินทรัพย์ โดยระบุวัน เดือน ปี ที่ต้องการค้นหา ซึ่งสามารถระบุเป็นช่วงเวลาได้   
  
การค้นหา (สท.03) เพ่ือตรวจสอบข้อมูลหลักสินทรัพย์ แบ่งเป็น  
1) การค้นหาสินทรัพย์หลัก  
2) การค้นหาสินทรัพย์ย่อย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 2 

 

1) การค้นหาสินทรัพย์หลัก 
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 1  
 

 

ภาพที่ 1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 3 

 

- กดปุ่ม                              เพ่ือเข้า > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท.01 สินทรัพย์ ตามภาพที่ 2 
 

 

ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 4 

 

 - ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ (สท.01) สร้างสินทรัพย์ เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 3  
 

 

ภาพที่ 3 
 

 - เข้าสู่หน้าจอ “ค้นหาสินทรัพย์ (สท.03) ตามภาพที่ 4    
  

 

ภาพที่ 4 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 5 

 

1.1 ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก   
     ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการตรวจสอบ จํานวน 12 หลัก แล้วกดปุ่ม             ตามภาพที่ 5   

 

 

ภาพที่ 5 

     ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขท่ีสินทรัพย์หลักท่ีระบุ ตามภาพที่ 6  
 

 

ภาพที่ 6 

 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 6 

 

     - กดปุ่ม (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์ที่ต้องการตรวจสอบ ระบบจะแสดงรายละเอียดของ
สินทรัพย์ ตามภาพท่ี 7   
    

 

ภาพที่ 7 

จากหน้าจอ ตามภาพที่ 7 สามารถดําเนินการต่อในส่วนของการสร้างเอกสารใหม่ หรือ แก้ไขสินทรัพย์    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 7 

 

กรณีกดปุ่ม สร้างเอกสารใหม่ ระบบจะแสดงหน้าจอสินทรัพย์ (สท.01) ตามภาพที่ 8    
 

 

ภาพที่ 8 

  
  
  
  
  
  
 
 
  
  
  
  
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 8 

 

กรณีกดปุ่ม แก้ไขสินทรัพย์ ระบบจะแสดงหน้าจอเปลี่ยนสินทรัพย์ (สท.02) ตามภาพที่ 9   
    

 

ภาพที่ 9 

  
  
  
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 9 

 

   1.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน      
 ให้ระบุวันที่บันทึกรายการที่สร้างสินทรัพย์หลักเป็นช่วงเวลา จาก และ ถึง ระบบแสดงวันที่ปัจจุบัน
ให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย กดปุ่มปฏิทิน    ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ เพ่ือให้แสดงค่า
วัน เดือน ปี หรือระบุหมวดสินทรัพย์เพ่ิมเติม แล้วกดปุ่ม           ตามภาพท่ี 10         

 

 

ภาพที่ 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 10 

 

ระบบจะแสดงข้อมูลเลขที่สินทรัพย์หลัก ตามเงื่อนไขที่ระบุ ตามภาพท่ี 11   
 

 

ภาพที่ 11 

 - กดปุ่ม      (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการตรวจสอบ ระบบจะแสดงรายละเอียด ตามภาพที่ 12 
  



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 11 

 

 

ภาพที่ 12 

  จากหน้าจอ ตามภาพที่ 12 สามารถดําเนินการต่อ ในส่วนของการสร้างเอกสารใหม่ ตามภาพที่ 8 หรือ 
แก้ไขสินทรัพย์ ตามภาพที่ 9  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 12 

 

2) การค้นหาสินทรัพย์ย่อย          
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 13  
  

 

ภาพที่ 13 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 13 

 

- กดปุ่ม                           เพ่ือเข้า > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท11 สินทรัพย์ย่อย  
ตามภาพที่ 14 

 

 

ภาพที่ 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 14 

 

 - ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ย่อย (สท.11) สร้างสินทรัพย์ย่อย เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที ่15 
 

 

ภาพที่ 15 
  - เข้าสู่หน้าจอ “ค้นหาสินทรัพย์ (สท.03) ตามภาพที่ 16  
 

 

ภาพที่ 16 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 15 

 

2.1 ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก         
     ให้ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการตรวจสอบ จํานวน 12 หลัก หรือระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อยเพิ่มเติม 

แล้วกดปุ่ม            ตามภาพท่ี 17  
  

 

ภาพที่ 17 

 
     ระบบแสดงข้อมูลเลขท่ีสินทรัพย์ย่อย ที่อ้างอิงสินทรัพย์หลักท่ีระบุ ตามภาพที่ 18  

  

 

ภาพที่ 18 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 16 

 

      - กดปุ่ม       (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์ที่ต้องการตรวจสอบ ระบบจะแสดงรายละเอียด ตามภาพที่ 19  
 

 

ภาพที่ 19 

จากหน้าจอ ตามภาพที่ 19 สามารถดําเนินการต่อ ในส่วนของการสร้างเอกสารใหม่ หรือ แก้ไขสินทรัพย์   
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 17 

 

 กรณีกดปุ่ม สร้างเอกสารใหม่ ระบบจะแสดงหน้าจอสินทรัพย์ย่อย (สท.11) ตามภาพที่ 20   
 

 

ภาพที่ 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 18 

 

 กรณีกดปุ่ม แก้ไขสินทรัพย์ ระบบจะแสดงหน้าจอเปลี่ยนสินทรัพย์ (สท.02) ตามภาพที่ 21   
 

 

ภาพที่ 21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 19 

 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน  
  ให้ระบุวันที่บันทึกรายการที่สร้างสินทรัพย์หลักเป็นช่วงเวลา จาก และ ถึง ระบบแสดงวันที่ปัจจุบัน
ให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ เพื่อให้แสดงค่า 
วัน เดือน ปี หรือระบุหมวดสินทรัพย์เพ่ิมเติม แล้วกดปุ่ม            ตามภาพท่ี 22 
 

 
ภาพที่ 22 

 ระบบจะแสดงข้อมูลเลขที่สินทรัพยย์่อย ตามเงื่อนไขที่ระบุ ตามภาพท่ี 23   
 

 

ภาพที่ 23 



บทที่ 4 การค้นหาข้อมูลหลักของสินทรัพย ์  หน้า 4 - 20 

 

 - กดปุ่ม        (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์ที่ต้องการตรวจสอบ ระบบจะแสดงรายละเอียด ตามภาพที่ 24  
   

 

ภาพที่ 24 

จากหน้าจอ ตามภาพที่ 24 สามารถดําเนินการต่อ ในส่วนของการสร้างเอกสารใหม่ ตามภาพที่ 20 
หรือ แก้ไขสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 21  



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 1 

บทที่ 5 
การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย์ (สท.02) 

 
การแก้ไขข้อมูลหลักของสินทรัพย์หลักและสินทรัพย์ย่อย เป็นการแก้ไขรายละเอียดข้อมูลหลัก

สินทรัพย์โดยสามารถแก้ไขได้ 2 กรณี คือ  
1. กรณีท่ีสินทรัพย์ยังไม่ได้ผ่านรายการ สามารถแก้ไขได้ทุกฟิวด์ และ   
2. กรณีท่ีสินทรัพย์ผ่านรายการแล้ว ไม่สามารถแก้ไขฟิวด์ที่อยู่ใน TAB ขึ้นกับเวลาได้ 
 
ขั้นตอนการแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์(สท.02) มีดังนี้   
- ไปที่เมนู ข้อมูลหลักสินทรัพย์ เลือก สท.01 หรือ สท.11   
- หน้าจอ “สร้างสินทรัพย์” กดปุ่ม “แก้ไข” จากนั้นกดปุ่ม “ค้นหาเลขที่สินทรัพย์หลัก” (ตามบทที่ 4) 

เลือกสินทรัพย์ขึ้นมาเพ่ือแก้ไขข้อมูล  
- เมื่อดำเนินการแก้ไขข้อมูลเรียบร้อยแล้ว ระบบจะบันทึกข้อมูลด้วยเลขที่สินทรัพย์เดิม และแสดง

รายละเอียดการแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย์ที่ปุ่มประวัติการแก้ไขหรือสามารถดูรายละเอียดได้จากรายงาน
เปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์  
 

สำหรบัการแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย์จำแนกเป็น  
1) การแก้ไขข้อมูลสินทรัพย์หลัก  
2) การแก้ไขข้อมูลสินทรัพย์ย่อย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 2 

1) การแก้ไขข้อมูลสินทรัพย์หลัก          
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 

ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 3 

- กดปุ่ม                             เพ่ือเข้า > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท01 สินทรัพย์ ตามภาพที่ 2 
 

 

ภาพที่ 2 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 4 

 - ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ (สท.01) สร้างสินทรัพย์ เลือกเมนู “แก้ไข” ตามภาพที่ 3 
 

 

ภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 5 

 - เข้าสู่หน้าจอ “เปลี่ยนสินทรัพย์ (สท.02)” ตามภาพที่ 4 
 

 

ภาพที่ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 6 

 - กดปุ่ม                      เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ “ค้นหา” ตามภาพที่ 5   
 

 

ภาพที่ 5 

- ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการแก้ไข จํานวน 12 หลัก แล้วกดปุ่ม             ตามภาพที่ 6 
 

 

ภาพที่ 6 

- ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขท่ีสินทรัพย์หลักท่ีระบุ ตามภาพที่ 7 
 

 

ภาพที่ 7 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 7 

- กดปุ่ม       (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการแก้ไข ระบบแสดงหน้าจอ “เปลี่ยนสินทรัพย์ 
(สท.02)” ตามภาพท่ี 8 

 

 

ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ก่อนแก้ไข ก่อนแก้ไข 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 8 

- ทำการแก้ไขข้อมูล ตามภาพที่ 9    
 

 

ภาพที่ 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หลังแก้ไข หลังแก้ไข 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 9 

 - กดปุ่ม                  เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพท่ี 10 
 

 

ภาพที่ 10 

ระบบแสดงผลจำลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้  
- กดปุ่ม         กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา หรือ                
- กดปุ่ม                                กรณีที่ไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ 
  ตามภาพท่ี 11  

 

 

ภาพที่ 11 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่สินทรัพย์หลัก (จำนวน 12 หลัก) เลขที่สินทรัพย์ย่อย (จำนวน 4 หลัก) และรหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 หลัก) 
สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
  - กดปุ่ม     เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 12          

- กดปุ่ม   เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างสินทรัพย์ใหม่ ตามภาพที่ 14 
- กดปุ่ม    เพ่ือค้นหาเอกสาร ตามภาพที่ 15 

 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 10 

 
ภาพที่ 12 

 
 - สามารถกดปุ่ม                เพ่ือเรียกดูประวัติการแก้ไขสินทรัพย์ ตามภาพที่ 13 
 

 

ภาพที่ 13 

 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 11 

 
ภาพที่ 14 

 

 
ภาพที่ 15 

 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 12 

2) การแก้ไขสินทรัพย์ย่อย           
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 14 
 

 

ภาพที่ 16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 13 

- กดปุ่มเพ่ือเข้า                               > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท11 สินทรัพย์ย่อย ตามภาพที่ 17 
 

 

ภาพที่ 17 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 14 

 
 - ระบบแสดงหน้าจอ สินทรัพย์ย่อย (สท.11) สร้างสินทรัพย์ย่อย เลือกเมนู “แก้ไข” ตามภาพที่ 18 
 

 

ภาพที่ 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 15 

 - เข้าสู่หน้าจอ “เปลี่ยนสินทรัพย์ (สท.02)” ตามภาพที่ 19 
 

 

ภาพที่ 19 
 

- กดปุ่ม                        เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ “ค้นหา” ตามภาพที่ 20 
 

 

ภาพที่ 20 

 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 16 

- ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการแก้ไข จำนวน 12 หลัก หรือระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อยเพ่ิมเติม 
แล้วกดปุ่ม    ตามภาพที่ 21 
 

 
ภาพที่ 21 

 

- ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขท่ีสินทรัพย์หลัก และเลขท่ีสินทรัพย์ย่อยที่ระบุ ตามภาพที่ 22 
  

 

ภาพที่ 22 

 

 

 

 

 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 17 

 - กดปุ่ม       (เลือก) หน้าเลขที่สินทรัพย์ที่ต้องการแก้ไข ระบบแสดงเมนู “เปลี่ยนสินทรัพย์ (สท.02)”  
ตามภาพท่ี 23 
 

 

ภาพที่ 23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก่อนแก้ไข 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 18 

- ทำการแก้ไขข้อมูล ตามภาพที่ 24 
 

 

ภาพที่ 24 
 

 - กดปุ่ม                เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพท่ี 25 
 

 

ภาพที่ 25 

 

 

 

 

หลังแก้ไข 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 19 

ระบบแสดงผลจำลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้  
 - กดปุ่ม         กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา หรือ                
 - กดปุ่ม                                กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ

 ตามภาพท่ี 26 
 

 

ภาพที่ 26 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่สินทรัพย์หลัก (จำนวน 12 หลัก) เลขที่สินทรัพย์ย่อย (จำนวน 4 หลัก) และรหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 
หลัก) สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม     เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 27 
- กดปุ่ม   เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างสินทรัพย์ใหม่ ตามภาพที่ 29 
- กดปุ่ม    เพ่ือค้นหาเอกสาร ตามภาพที่ 30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 20 

 
ภาพที่ 27 

  

 - สามารถกดปุ่ม                 เพ่ือเรียกดูประวัติการแก้ไขสินทรัพย์ ตามภาพที่ 28 
 

 
ภาพที่ 28 



บทที่ 5 การแก้ไขข้อมูลหลักสินทรัพย ์  หน้า 5 - 21 

 

ตามภาพท่ี 29 

 

 

ตามภาพท่ี 30 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 1 

บทที่ 6 
การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) 

 
การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) เป็นการระงับการได้มาของสินทรัพย์ที่สร้างข้อมูลหลัก

สินทรัพย์ผิด และไม่ต้องการใช้งานข้อมูลหลักสินทรัพย์นั้น เพื่อป้องกันการนำสินทรัพย์นั้นไปบันทึก
รายการรับรู้มูลค่า ซึ่งสามารถยกเลิกการระงับการได้มาภายหลังได้ กรณีต้องการนำข้อมูลหลักสินทรัพย์มา
แก้ไขรายการให้ถูกต้อง  

 
ขั้นตอนการบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) มีดังนี้    
- ไปที่เมนู ข้อมูลหลักสินทรัพย์ เลือก สท25   
- หน้าจอ “บล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์” ระบุเลขที่สินทรัพย์ท่ีต้องการบล็อค/ปลดบล็อก   
- ดำเนินการเปลี่ยนสถานะสินทรัพย์เป็นบล็อค/ปลดบล็อค หลังจากบันทึกข้อมูล ระบบจะแสดง

สถานะสินทรัพย์หลังการเปลี่ยนแปลง  
 
การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) แบ่งเป็น 
1) การบล็อคสินทรัพย์หลักหรือสินทรัพย์ย่อย 
2) การปลดบล็อคสินทรัพย์หลักหรือสินทรัพย์ย่อย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 2 

1) การบล็อคสินทรัพย์หลักหรือสินทรัพย์ย่อย 
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 1  
 

 

ภาพที่ 1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 3 

- กดปุ่ม                              เพื ่อเข้า > ข้อมูลหลักสินทรัพย์ > สท25 บล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์              
ตามภาพที่ 2 

 

 

ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 4 

 - ระบบแสดงหน้าจอ บล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) ตามภาพท่ี 3 
 

 

ภาพที่ 3 
 

- ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก และเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) ที่ต้องการบล็อค แล้วกดปุ่ม                
ตามภาพท่ี 4 
 

 

ภาพที่ 4 

 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 5 

- ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขท่ีสินทรัพย์ที่ระบุ โดยมีสถานะสินทรัพย์ “ไม่บล็อค” ตามภาพที่ 5  
 

 

ภาพที่ 5 

 
- กดปุ่ม ระบบแสดง                                   เลือกสถานะบล็อค ตามภาพที่ 6 

 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 6 

 

ภาพที่ 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 6 การบล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์  หน้า 6 - 7 

 - กดปุ่ม                 เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 
 

 

ภาพที่ 7 

ระบบแสดงผลจำลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้  
- กดปุ่ม         กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา หรือ                
- กดปุ่ม                                กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ 

  ตามภาพท่ี 8 
 

 

ภาพที่ 8 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสสินทรัพย์ และสถานะสินทรัพย์ สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
  - กดปุ่ม     เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 9          

- กดปุ่ม   เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างเอกสารใหม่    
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2) การปลดบล็อคสินทรัพย์หลักหรือสินทรัพย์ย่อย  
 - ระบบแสดงหน้าจอ บล็อค/ปลดบล็อคสินทรัพย์ (สท.25) ตามภาพท่ี 10 
 

 

ภาพที่ 10 
 

- ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก และเลขท่ีสินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) ที่ต้องการปลดบล็อค แล้วกดปุ่ม                
ตามภาพท่ี 11 

 

 

ภาพที่ 11 
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- ระบบแสดงข้อมูล ตามเลขท่ีสินทรัพย์ที่ระบุ โดยมีสถานะสินทรัพย์ “บล็อค” ตามภาพที่ 12 
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- กดปุ่ม     ระบบแสดง                                      เลือกสถานะไม่บล็อค ตามภาพที่ 13 
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 - กดปุ่ม                 เพ่ือให้ระบบตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 14 
 

 

ภาพที่ 14 

ระบบแสดงผลจำลองการบันทึก    
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้  
- กดปุ่ม         กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา หรือ                
- กดปุ่ม                                กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ 

  ตามภาพท่ี 15 
 

 

ภาพที่ 15 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบจะแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสสินทรัพย์ และสถานะสินทรัพย์ สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
  - กดปุ่ม     เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 16      

- กดปุ่ม   เพ่ือบันทึกข้อมูลสร้างเอกสารใหม่    
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บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 1 
 

บทที่ 7 
การผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13) 

  
การผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท. 13) เป็นการบันทึกรายการหักล้างบัญชีพักครุภัณฑ์ รหัสบัญชี 

120XXX0102 เพ่ือรับรู้รายการบัญชีเกี่ยวกับการได้มาของสินทรัพย์รายตัวเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai 
 

 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13) ประกอบด้วย 
 1) การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สร้างเอกสาร) จําแนกเป็น 

    1.1 การหักล้างเป็นสินทรัพย์รายตัวทั้งจํานวน       
    1.2 การหักล้างเป็นค่าใช้จ่ายทั้งจํานวน   
    1.3 การหักล้างบางส่วนเป็นสินทรัพย์รายตัวและบางส่วนเป็นค่าใช้จ่าย   

     1.4 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง   
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 17 
 
1) การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สร้างเอกสาร) 
 1.1 การหักล้างเป็นสินทรัพย์รายตัวทั้งจํานวน มีข้ันตอนดังนี้    
 - เข้าสู่ระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร   
 - เลือกบันทึกรายการสินทรัพย์   
 - เลือก สท13 >> ผ่านรายการด้วยการหักล้าง   
 - หน้าจอการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด   
 - การบันทึกข้อมูลทั่วไป ระบุวันที่เอกสาร เป็นวันที่เริ่มคํานวณค่าเสื่อมราคา เช่น วันที่กรรมการตรวจรับ  
วันที่ผ่านรายการ คือวันที่มีผลทางด้านบัญชี (กรณีวันที่ผ่านรายการปิดงวดบัญชีไปแล้ว ให้ระบุวันที่ผ่านรายการ 
เป็นวันที่ 1 ของงวดบัญชีที่เปิดอยู่) เลือกประเภทเอกสาร เป็น AA (ผ่านรายการสินทรัพย์) การอ้างอิงให้ระบุ
เลขที่เอกสารหักล้าง เอกสารที่ระบุบัญชีพักครุภัณฑ์ รหัสบัญชี 120XXX0102 ทางด้านเดบิต เช่น เลขที่
เอกสารตรวจรับจาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX และกดปุ่มรายการเปิด    
 - การบันทึกรายการเปิด (บันทึกรายการทางด้านเครดิต) ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทตามที่ระบุใน PO 
จํานวน 10 หลัก ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับจาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีของ 
เอกสารหักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชีแยกประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง    
 - การบันทึกรายการสินทรัพย์ (บันทึกรายการทางด้านเดบิต) ระบุคีย์ผ่านรายการ 70 – เดบิตสินทรัพย์ 
ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก ที่สร้างจาก สท.01 จํานวน 12 หลัก ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย ที่สร้างจาก สท.11 
จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) ระบุจํานวนเงินตาม PO ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง (ระบุได้สูงสุด 50 
ตัวอักษร) และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง    
 - กดปุ่มจําลองการบันทึก และกดปุ่มบันทึกข้อมูล หลังจากบันทึกรายการและจัดเก็บข้อมูล (บันทึก) 
เรียบร้อยแล้ว ระบบแสดงเลขท่ีเอกสาร 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 5XXXXXXXXX    
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  1.2 การหักล้างเป็นค่าใช้จ่ายทั้งจํานวน มีข้ันตอนดังนี้    
 - เข้าสู่ระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร   
 - เลือกบันทึกรายการสินทรัพย์   
 - เลือก สท.13 >> ผ่านรายการด้วยการหักล้าง   
 - หน้าจอการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการบัญชีแยกประเภท และรายการเปิด   
 - การบันทึกข้อมูลทั่วไป ระบุวันที่เอกสาร เป็นวันที่เริ่มคํานวณค่าเสื่อมราคา เช่น วันที่กรรมการตรวจรับ  
วันที่ผ่านรายการ คือวันที่มีผลทางด้านบัญชี (กรณีวันที่ผ่านรายการปิดงวดบัญชีไปแล้ว ให้ระบุวันที่ผ่านรายการ 
เป็นวันที่ 1 ของงวดบัญชีที่เปิดอยู่) เลือกประเภทเอกสาร เป็น JV (บันทึกรายการบัญชีทั่วไปไม่เกี่ยวกับเงินสด
และเทียบเท่าเงินสด) การอ้างอิงให้ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับ ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX จาก PO จํานวน 10 หลัก 
และกดปุ่มรายการเปิด    
 - การบันทึกรายการเปิด (บันทึกรายการทางด้านเครดิต) ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทตามที่ระบุใน PO 
จํานวน 10 หลัก ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับจาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีของ
เอกสารหักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชีแยกประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง    
 - การบันทึกรายการบัญชีแยกประเภท (บันทึกรายการทางด้านเดบิต) ระบุคีย์ผ่านรายการ 40 – รายการ
เดบิต ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทค่าใช้จ่าย จํานวน 10 หลัก ระบุจํานวนเงินตาม PO ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับ
การหักล้าง (ระบุไดสู้งสุด 50 ตัวอักษร) และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง   
 - กดปุ่มจําลองการบันทึก และกดปุ่มบันทึกข้อมูล หลังจากบันทึกรายการและจัดเก็บข้อมูล (บันทึก) 
เรียบร้อยแล้ว ระบบแสดงเลขท่ีเอกสาร 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 01XXXXXXXX         
 
 1.3 การหักล้างบางส่วนเป็นสินทรัพย์รายตัวและบางส่วนเป็นค่าใช้จ่าย มีข้ันตอนดังนี้    
 - เข้าสู่ระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร   
 - เลือกบันทึกรายการสินทรัพย์   
 - เลือก สท.13 >> ผ่านรายการด้วยการหักล้าง   
 - หน้าจอการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด   
 - การบันทึกข้อมูลทั่วไป ระบุวันที่เอกสาร เป็นวันที่เริ่มคํานวณค่าเสื่อมราคา เช่น วันที่กรรมการตรวจรับ  
วันที่ผ่านรายการ คือวันที่มีผลทางด้านบัญชี (กรณีวันที่ผ่านรายการปิดงวดบัญชีไปแล้ว ให้ระบุวันที่ผ่านรายการ 
เป็นวันที่ 1 ของงวดบัญชีที่เปิดอยู่) เลือกประเภทเอกสาร เป็น AA (ผ่านรายการสินทรัพย์) การอ้างอิงให้ระบุ
เลขที่เอกสารหักล้าง เอกสารที่ระบุบัญชีพักครุภัณฑ์ รหัสบัญชี 120XXX0102 ทางด้านเดบิต เช่น เลขที่
เอกสารตรวจรับจาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX และกดปุ่มรายการเปิด    
 - การบันทึกรายการเปิด (บันทึกรายการทางด้านเครดิต)      
   ลําดับที่ 1 ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทตามที่ระบุใน PO จํานวน 10 หลัก ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับ
จาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีของเอกสารหักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชี
แยกประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง       
   ลําดับที่ 2 ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทตามที่ระบุใน PO จํานวน 10 หลัก ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับ
จาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีของเอกสารหักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชี
แยกประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง    
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 - บันทึกรายการสินทรัพย์ (บันทึกรายการทางด้านเดบิต)      
   ลําดับที่ 1 บันทึกเป็นสินทรัพย์ ระบุคีย์ผ่านรายการ 70 – เดบิตสินทรัพย์ ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก 
ที่สร้างจาก สท.01 จํานวน 12 หลัก ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย ที่สร้างจาก สท.11 จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) ระบุ
จํานวนเงินตาม PO ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง (ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร) และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้
ลงตาราง      
   ลําดับที่ 2 บันทึกเป็นค่าใช้จ่าย ระบุคีย์ผ่านรายการ 40 – รายการเดบิต ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท
ค่าใช้จ่าย จํานวน 10 หลัก ระบุจํานวนเงินตาม PO ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง (ระบุได้สูงสุด 50 
ตัวอักษร) และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง   
 - กดปุ่มจําลองการบันทึก และกดปุ่มบันทึกข้อมูล หลังจากบันทึกรายการและจัดเก็บข้อมูล (บันทึก) 
เรียบร้อยแล้ว ระบบแสดงเลขท่ีเอกสาร 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 5XXXXXXXXX         
 
 1.4 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง เป็นการจับคู่หักล้าง บัญชีพักครุภัณฑ์ รหัสบัญชี 120XXX0102 
ทางด้านเดบิตและเครดิต เพื่อเปลี่ยนสถานะของเอกสาร จากเอกสารคงค้าง (ไฟสีแดง) ให้เป็นเอกสารหักล้าง 
(ไฟสีเขียว) มีขั้นตอนดังนี้    
 - เข้าสู่ระบบบัญชีสินทรัพย์ถาวร   
 - เลือกบันทึกรายการสินทรัพย์   
 - เลือก สท.13 >> ผ่านรายการด้วยการหักล้าง  
 - หน้าจอการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป และรายการเปิด    
 - การบันทึกข้อมูลทั่วไป ระบุวันที่เอกสาร เช่น วันที่กรรมการตรวจรับ วันที่ผ่านรายการ คือวันที่มีผล
ทางด้านบัญชี (กรณีวันที่ผ่านรายการปิดงวดบัญชีไปแล้ว ให้ระบุวันที่ผ่านรายการ เป็นวันที่ 1 ของงวดบัญชีที่
เปิดอยู่) เลือกประเภทเอกสาร JJ (การผ่านรายการหักล้าง) การอ้างอิงให้ระบุเลขที่เอกสารตรวจรับจาก PO 
จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX และกดปุ่มรายการเปิด     
 - การบันทึกรายการเปิด  
   ลําดับที่ 1 ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท ตามที่ระบุใน PO จํานวน 10 หลัก ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง 
จาก PO จํานวน 10 หลัก ขึน้ต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีเอกสารหักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชี แยก
ประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง      
   ลําดับที่ 2 ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท ตามที่ระบุใน PO จํานวน 10 หลัก หรือเอกสารบันทึก 
รายการบัญชี ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง จาก PO จํานวน 10 หลัก ขึ้นต้นด้วย 61XXXXXXXX ระบุปีเอกสาร
หักล้าง ระบุบรรทัดรายการของบัญชีแยกประเภท และกดปุ่มจัดเก็บรายการนี้ลงตาราง                      
 
 
  
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 4 
 

ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
  เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1  
 

 

ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 5 
 

 - กดปุ่ม                         เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท13 ผ่านรายการด้วยการหักล้าง 
ตามภาพท่ี 2  
 

 

ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 6 
 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้างมี 3 ส่วน คือ ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด 
ตามภาพท่ี 3 
 

 

ภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 7 
 

1) การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สร้างเอกสาร) 
   1.1 การหักล้างเป็นสินทรัพย์รายตัวทั้งจํานวน   
 - หน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” กดปุ่ม    เพื่อเลือกประเภทเอกสาร AA –    
ผ่านรายการสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 4 
 

 

ภาพที่ 4 
 

 - ระบบแสดงหน้าจอ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์  และรายการเปิด บันทึกรายการ
ข้อมูลทั่วไป ตามภาพท่ี 5 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 5 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 8 
 

ข้อมูลทั่วไป    
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล    
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564  
 - งวด  ระบบแสดงงวดที่บันทึกรายการให้อัตโนมัติ  
 - การอ้างอิง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง สําหรับการอ้างอิงรายการ  
  ระบุได้สูงสุด 16 ตัวอักษร  

 - กดปุม่             เพ่ือบันทึกรายการเปิด ตามภาพที่ 6    
 
 

 

ภาพที่ 6 

 
 
 
 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 9 
 

รายการเปิด เป็นการบันทึกรายการทางด้านเครดิต ดังนี้ 
- ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
- เลขที่เอกสารหักล้าง ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 

 (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต   
- ปีเอกสาร ระบุปีของเอกสารหักล้าง 
 - กดปุ่ม                  เพ่ือตรวจสอบข้อมูลเอกสารหักล้าง ตามภาพท่ี 7   

 

 

ภาพที่ 7 
 

 - ปิดหน้าจอ แสดงเอกสาร และบันทึกรายการ ตามภาพที่ 8 
 

 

ภาพที่ 8 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 10 
 

รายการเปิด ลำดับที่ 1  
 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบุรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง จํานวน 
  10 หลัก  
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์  
   - กดปุ่ม                       ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 9   

 

 

ภาพที่ 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 11 
 

    - กดปุ่ม                เพ่ือบันทึกรายการสินทรัพย์ ตามภาพที่ 10    
 

 

ภาพที่ 10 
 

รายการสินทรัพย์ เป็นการบันทึกรายการทางด้านเดบิต ดังนี้ 
 - ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
 - คีย์ผ่านรายการ  ระบบแสดงคีย์ผ่านรายการ 70 - เดบิตสินทรัพย์ให้อัตโนมัต ิ  
 - เลขทีส่ินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก ขึ้นต้นด้วย 11XXXXXXXXXX 
  หรือ 88XXXXXXXXXX จํานวน 12 หลัก ทีส่ร้างไว้   
 - เลขทีส่ินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)  
 - ปริมาณ  ระบบแสดงปริมาณเป็น 1 ให้อัตโนมัติ 
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงิน (ราคาทุนของสินทรัพย์ที่หักล้าง)  
 - ข้อความ  ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง ระบุได้สูงสุด 
  50 ตัวอักษร    
  - กดปุ่ม                       ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพท่ี 11    
 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 12 
 

 

ภาพที่ 11 
 

 เมื่อตรวจสอบผลการจัดเก็บข้อมูลแล้ว ให้กดปุ่ม                  เพ่ือตรวจสอบความถูกต้องของการ
บันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล ตามภาพท่ี 12   
 

 

ภาพที่ 12 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
   - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

  ตามภาพท่ี 13 
   

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 13 
 

 

ภาพที่ 13 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 14          

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        
  - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

  รายการที่ผ่านมา 
 

 

ภาพที่ 14 

 
 
 
 
 
 
 
 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 14 
 

 - กดปุ่ม                     เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 15 
 

 

ภาพที่ 15 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 15 

   1.2 การหักล้างเป็นค่าใช้จ่ายทั้งจํานวน  
 ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 16   
 

 

ภาพที่ 16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 16 

 - กดปุ่ม                          เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท13 ผ่านรายการด้วยการหักล้าง 
ตามภาพท่ี 17  
 

 

ภาพที่ 17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 17 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้างมี 3 ส่วน คือ ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด 
ตามภาพท่ี 18  
 

 

ภาพที่ 18 
 

 - หน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” กดปุ่ม     เพื่อเลือกประเภทเอกสาร JV – บันทึก
รายการบัญชีทั่วไปไม่เก่ียวกับเงินสดและเทียบเท่าเงินสด ตามภาพท่ี 19  
 

 

ภาพที่ 19 

 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 18 

 - ระบบแสดงหน้าจอ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการบัญชีแยกประเภท และรายการเปิด บันทึก
รายการข้อมูลทั่วไป ตามภาพท่ี 20 
 

 

ภาพที่ 20 
 

ข้อมูลทั่วไป    
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล    
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564  
 - งวด  ระบบแสดงงวดที่บันทึกรายการให้อัตโนมัติ  
 - การอ้างอิง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง สําหรับการอ้างอิงรายการ  
 ระบุได้สูงสุด 16 ตัวอักษร  
 - กดปุม่   เพ่ือบันทึรายการเปิด ตามภาพท่ี 21  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 19 

 

ภาพที่ 21 
 

รายการเปิด เป็นการบันทึกรายการทางด้านเครดิต ดังนี้ 
 - ลำดับที่  ระบบแสดงลำดับที ่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ
 - เลขที่เอกสารหักล้าง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 
   (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต  
 - ปีเอกสาร  ระบุปีของเอกสารหักล้าง 
 - กดปุ่ม                    เพ่ือตรวจสอบข้อมูลเอกสารหักล้าง ตามภาพท่ี 22   

 

 

ภาพที่ 22 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 20 

 - ปิดหน้าจอ แสดงเอกสาร และบันทึกรายการ ตามภาพที่ 23 
 

 

 ภาพที่ 23 
 

 รายการเปิด ลำดับที่ 1  
 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบุรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง จํานวน 
  10 หลัก  
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์  
  - กดปุ่ม                       ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 24 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 21 

 

ภาพที่ 24 
 

  - กดปุ่ม                     เพ่ือบันทึกรายการบัญชีแยกประเภท ตามภาพท่ี 25 
 

 

ภาพที่ 25 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 22 

รายการบัญชีแยกประเภท เป็นการบันทึกรายการทางด้านเดบิต ดังนี้ 
 - ลำดับที่  ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
 - คีย์ผ่านรายการ   ระบบแสดงคีย์ผ่านรายการ 40 – รายการเดบิตให้อัตโนมัติ 
 - บัญชีแยกประเภท  ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทค่าใช้จ่าย จํานวน 10 หลัก 
 - รหัสบัญชีย่อยของบัญชี  ระบุรหัสบัญชีย่อย จำนวน 6 หลัก กรณีระบุรหัสบัญชี  
   แยกประเภท (Sub Book GL)  แยกประเภทที่ต้องการรหัสบัญชีย่อย   
 - จํานวนเงิน   ระบุจํานวนเงิน  
  - ข้อความ   ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง ระบุได้สูงสุด 
   50 ตัวอักษร    
 - กดปุ่ม                        ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพท่ี 26 
 

 

ภาพที่ 26 

 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 23 

 เมื่อตรวจสอบผลการจัดเก็บข้อมูลแล้ว ให้กดปุ่ม                เพ่ือตรวจสอบความถูกต้อง     
ของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล ตามภาพที่ 27 
 

 

ภาพที่ 27 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
  - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

  ตามภาพท่ี 28 
 

 

ภาพที่ 28 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 29          

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        

 - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก
  รายการที่ผ่านมา 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 24 

 
ภาพที่ 29 

 
 - กดปุ่ม                    เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 30 
 

 

ภาพที่ 30 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 25 

   1.3 การหักล้างบางส่วนเป็นสินทรัพย์รายตัวและบางส่วนเป็นค่าใช้จ่าย  
 ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 31 
 

 

ภาพที่ 31 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 26 

 - กดปุ่ม                          เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท13 ผ่านรายการด้วยการหักล้าง 
ตามภาพท่ี 32 
 

 

ภาพที่ 32 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 27 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้างมี 3 ส่วน คือ ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด 
ตามภาพท่ี 33 
 

 

ภาพที่ 33 
 

   - หน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” กดปุ่ม      เพ่ือเลือกประเภทเอกสาร AA –     
ผ่านรายการสินทรัพย์ ตามภาพที่ 34 
 

 

ภาพที่ 34 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 28 

 - ระบบแสดงหน้าจอ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด บันทึกรายการ
ข้อมูลทั่วไป ตามภาพที่ 35 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 35 
 

ข้อมูลทั่วไป    
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล    
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 11 กรกฎาคม 2564  
 - งวด  ระบบแสดงงวดที่บันทึกรายการให้อัตโนมัติ  
 - การอ้างอิง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง สําหรับการอ้างอิงรายการ  
  ระบุได้สูงสุด 16 ตัวอักษร  
 - กดปุม่              เพ่ือบันทึกรายการเปิด ตามภาพที่ 36 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 29 

 

ภาพที่ 36 
 

รายการเปิด เป็นการบันทึกรายการทางด้านเครดิต ดังนี้ 
- ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
- เลขที่เอกสารหักล้าง ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 

 (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต   
- ปีเอกสาร ระบุปีของเอกสารหักล้าง 

 - กดปุ่ม เพ่ือตรวจสอบข้อมูลเอกสารหักล้าง ตามภาพที่ 37 
 

 

ภาพที่ 37 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 30 

 - ปิดหน้าจอ แสดงเอกสาร และบันทึกรายการ ตามภาพที่ 38 
 

 

ภาพที่ 38 
 

รายการเปิด ลำดับที่ 1  
 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบุรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง จํานวน 
  10 หลัก  
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์  
  - กดปุ่ม ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 39 
 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 31 

 

ภาพที่ 39 
 

 - บันทึกรายการ ลำดับที่ 2 ตามภาพท่ี 40 
 

 

ภาพที่ 40 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 32 

รายการเปิด ลำดับที่ 2    
- ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 

 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบบแสดงรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง 
  ลำดับที่ 1 จํานวน 10 หลัก ให้อัตโนมัติ  

- เลขที่เอกสารหักล้าง ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 
 (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต   
 - ปีเอกสาร ระบุปีของเอกสารหักล้าง 
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์ ตัวอย่างระบุ 3   
  - กดปุ่ม  ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 41 
 

 

ภาพที่ 41 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 33 

 - กดปุ่ม   เพ่ือบันทึกรายการสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 42 
 

 

ภาพที่ 42 
 

รายการสินทรัพย์ เป็นการบันทึกรายการทางด้านเดบิต ลำดับที่ 1 ดังนี้ 
 - ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
 - คีย์ผ่านรายการ  ระบบแสดงคีย์ผ่านรายการ 70 - เดบิตสินทรัพย์ให้อัตโนมัต ิ  
 - เลขทีส่ินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก ขึ้นต้นด้วย 11XXXXXXXXXX 
  หรือ 88XXXXXXXXXX จํานวน 12 หลัก ทีส่ร้างไว้   
 - เลขทีส่ินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)  
 - ปริมาณ  ระบบแสดงปริมาณเป็น 1 ให้อัตโนมัติ 
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงิน (ราคาทุนของสินทรัพย์ที่หักล้าง)  
 - ข้อความ  ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง ระบุได้สูงสุด 
  50 ตัวอักษร    
 - กดปุ่ม                         ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 43 
 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 34 

 

ภาพที่ 43 
 

 - บันทึกรายการ ลำดับที่ 2 ตามภาพท่ี 44 
 

 

ภาพที่ 44 

  

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 35 

รายการสินทรัพย์ เป็นการบันทึกรายการทางด้านเดบิต ลำดับที่ 2 ดังนี้ 
 - ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
 - คีย์ผ่านรายการ  ระบบแสดงคีย์ผ่านรายการ 70 – เดบิตสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ
  กดปุ่ม เพ่ือเปลี่ยนคีย์ผ่านรายการ 40 – รายการเดบิต 
  ระบบจะเปลี่ยนจากการใส่ข้อมูลเลขที่สินทรัพย์เป็นรหัส
  บัญชีแยกประเภท ระบุข้อมูล ตามภาพท่ี 45  
 

 

ภาพที่ 45 

  
 - บัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภทค่าใช้จ่าย จํานวน 10 หลัก 
  ตัวอย่างระบุ 5104010107 ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา 
 - รหัสบัญชีย่อยของบัญชี ระบุรหัสบัญชีย่อย จำนวน 6 หลัก กรณีระบุรหัสบัญชี
   แยกประเภท (Sub Book GL) แยกประเภทที่ต้องการรหัสบัญชีย่อย   
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงิน  
 - ข้อความ  ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับการหักล้าง ระบุได้สูงสุด 
  50 ตัวอักษร  
 - กดปุ่ม   ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพท่ี 46 
 
 
 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 36 

 

ภาพที่ 46 

 
 เมื่อตรวจสอบผลการจัดเก็บข้อมูลแล้ว ให้กดปุ่ม  เพ่ือตรวจสอบความถูกต้องของ
การบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล ตามภาพท่ี 47 
 

 

ภาพที่ 47 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
  - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       
  ตามภาพท่ี 48 

  



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 37 

 

ภาพที่ 48 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 49          

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        
  - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

  รายการที่ผ่านมา 
 

 

ภาพที่ 49 

  
 
 
 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 38 

 - กดปุ่ม                        เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 50 
 

 

ภาพที่ 50 

 

 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 39 

   1.4 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง     
 ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 51 
 

 

ภาพที่ 51 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 40 

 - กดปุ่ม                           เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท13 ผ่านรายการด้วยการหักล้าง 
ตามภาพท่ี 52 
 

 

ภาพที่ 52 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 41 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา การบันทึกผ่านรายการด้วยการหักล้างมี 3 ส่วน คือ ข้อมูลทั่วไป รายการสินทรัพย์ และรายการเปิด 
ตามภาพท่ี 53 
 

 

ภาพที่ 53 
 

 - หน้าจอ “ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13)” กดปุ ่ม     เพื ่อเล ือกประเภทเอกสาร JJ –              
การผ่านรายการหักล้าง ตามภาพท่ี 54 
 

 

ภาพที่ 54 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 42 

 - ระบบแสดงหนา้จอ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป และรายการเปิด บันทึกรายการข้อมูลทั่วไป ตามภาพที่ 55 
 

 

ภาพที่ 55 
 

ข้อมูลทั่วไป    
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล    
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564  
 - งวด  ระบบแสดงงวดที่บันทึกรายการให้อัตโนมัติ  
 - การอ้างอิง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง สําหรับการอ้างอิงรายการ  
 ระบุได้สูงสุด 16 ตัวอักษร  

 - กดปุม่     เพ่ือบันทรึายการเปิด ตามภาพที่ 5  



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 43 

 

ภาพที่ 56 
 

รายการเปิด เป็นการบันทึกรายการทางด้านเครดิต ดังนี้ 
 - ลำดับที่  ระบบแสดงลำดับที ่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ
 - เลขที่เอกสารหักล้าง  ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 
   (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต  
 - ปีเอกสาร  ระบุปีของเอกสารหักล้าง 

 - กดปุ่ม               เพ่ือตรวจสอบข้อมูลเอกสารหักล้าง ตามภาพที่ 57 
 

 

ภาพที่ 57 
 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 44 

 - ปิดหน้าจอ แสดงเอกสาร และบันทึกรายการ ตามภาพที่ 58 
 

 

ภาพที่ 58 
 

รายการเปิด ลำดับที่ 1  
 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบุรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง จํานวน 
  10 หลัก  
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์  
  - กดปุ่ม ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 59 
 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 45 

 

ภาพที่ 59 
  

 - บันทึกรายการ ลำดับที่ 2 ตามภาพท่ี 60 
 

 

ภาพที่ 60 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 46 

รายการเปิด ลำดับที่ 2 
 - ลำดับที่ ระบบแสดงลำดับที่ของการบันทึกรายการให้อัตโนมัติ 
 - รหัสบัญชีแยกประเภท  ระบบแสดงรหัสบัญชีพักครุภัณฑ์ ตามเอกสารหักล้าง 
  ลำดับที่ 1 จํานวน 10 หลัก ให้อัตโนมัติ 
 - เลขที่เอกสารหักล้าง ระบุเลขที่เอกสารหักล้าง คือเอกสารที่ระบุบัญชีพักสินทรัพย์ 
  (ระบุประเภท) 1206XX0102 อยู่ทางด้านเดบิต  
 - ปีเอกสาร ระบุปีของเอกสารหักล้าง 

 - กดปุ่ม               เพ่ือตรวจสอบข้อมูลเอกสารหักล้าง ตามภาพที่ 61 
 

 

ภาพที่ 61 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 47 

 - ปิดหน้าจอ แสดงเอกสาร และบันทึกรายการ ตามภาพที่ 62 
 

 
ภาพที่ 62 

 

รายการเปิด ลำดับที่ 2 
 - บรรทัดรายการ  ระบุบรรทัดรายการของบัญชีพักครุภัณฑ์  
  - กดปุ่ม ระบบแสดงรายละเอียดการจัดเก็บข้อมูล ตามภาพที่ 63 
 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 48 

 

ภาพที่ 63 
 

 เมื่อตรวจสอบผลการจัดเก็บข้อมูลแล้ว ให้กดปุ่ม  เพ่ือตรวจสอบความถูกต้องของ
การบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล ตามภาพท่ี 64 
 

 

ภาพที่ 64 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
  - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       
  ตามภาพท่ี 65 

 



 
 

บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 49 

 

ภาพที่ 65 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 66    

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        

 - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก
  รายการที่ผ่านมา 

 

 
ภาพที่ 66 

 
 

 
   
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 67 
 

 

ภาพที่ 67 
 

 - เข้าสู่หน้าจอ ผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13) ค้นหารายการด้วยการหักล้าง ตามภาพท่ี 68 
 

 

ภาพที่ 68 

 

 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

 2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 69 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 69 
 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก กรณีต้องการ

 ค้นหาด้วยเลขท่ีสินทรัพย์ 
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 

 - รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน 5 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิการ
  เข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003 

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย 10 หลักให้อัตโนมัติตามสทิธิ    
 การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 

- กดปุ่ม                เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 70 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

 

ภาพที่ 70 
 

 - กดปุ่ม         เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 71 
 

 

ภาพที่ 71 

 
 
 
 

 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 72 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 72 
 

 - กดปุ่ม     เพ่ือเลือกเง่ือนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ หรือ
วันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง                  
เลือก เดือน ปี และวันที่ เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม           เพ่ือให้ระบบแสดงรายการ ตามภาพที่ 73 
 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

 

ภาพที่ 73 
 

 - กดปุ่ม        เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 74 
 

 

ภาพที่ 74 

 



บทที่ 7 การผ่านรายการด้วยการหักล้าง  หน้า 7 - 50 

- กดปุ่ม                  เพ่ือพิมพ์เอกสารบัญชี ตามภาพที่ 75 
 

 

ภาพที่ 75 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 1 

บทที่ 8 
การกําหนดกฎกระจายการโอน (สท.14) 

 
การกําหนดกฎกระจายการโอน (สท.14) เป็นการบันทึกสร้างกฎการโอนบัญชีงานระหว่างก่อสร้าง 

(1211010101) ที่อยู่ในรูปของเลขที่งานระหว่างทํา จํานวน 12 หลัก คือ 88XXXXXXXXXX ซึ่งระบุมูลค่าจาก
การผ่านรายการด้วยการหักล้าง (สท.13) ในบทที่ 7 ตามการจ่ายเงินแต่ละงวด โดยหน่วยงานจะทําการบันทึก
สร้างกฎกระจายการโอนเมื่อดําเนินการก่อสร้าง และตรวจรับงานในงวดสุดท้ายเสร็จเรียบร้อยแล้ว เพ่ือจะโอน
งานระหว่างก่อสร้างบันทึกเป็นสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้อง เช่น อาคาร หรือสิ่งปลูกสร้าง ขั้นตอนการ ดําเนินการ มี
ดังนี้   

1. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ โดยระบุหมวดสินทรัพย์เป็นงานระหว่างทำ (12110100) 
ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับสินทรัพย์ รหัสผู้ขายในระบบ GFMIS (ถ้ามี) รหัสแหล่งของเงิน รหัสงบประมาณ รหัส
กิจกรรมหลัก อายุการใช้งาน 0 ปี เมื่อกดปุ่ม จําลองการบันทึก ระบบจะให้เลขที่สินทรัพย์หลัก ขึ้นต้นด้วย 
88XXXXXXXXXX จํานวน 12 หลัก    

2. บันทึกมูลค่าตามงวดเงินที่จ่าย ด้วยการผ่านรายการหักล้าง (สท.13)    
3. ดําเนินการตามข้อ 1 และ 2 จนกระทั่งมีการตรวจรับงานและจ่ายเงินงวดสุดท้าย   
4. รวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำเป็นสินทรัพย์ ประกอบด้วย เลขที่สินทรัพย์หลัก

จํานวน 12 หลัก คือ 88XXXXXXXXXX เลขที่เอกสารหักล้าง และจํานวนเงิน เพ่ือรับรู้เป็นมูลค่าของสินทรัพย์หลัก
ต่อไป    

5. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ ตามหมวดสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้อง เช่น อาคาร หรือสิ่งปลูกสร้าง เลขที่สินทรัพย์ 
จํานวน 12 หลัก คือ 11XXXXXXXXXX เพ่ือรองรับการโอนสินทรัพย์ระหว่างทําเป็นสินทรัพย์    

6. บันทึกสร้างกฎกระจายการโอน (สท.14)    
7. ทําการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำเข้าบัญชีสินทรัพย์ ตามบทที่ 9    
 

รายละเอียดที่จะใช้ในการบันทึกรายการดังนี้   
 

 

รายการ 
 

เลขที่งานระหว่างทำ 
 

เลขที่เอกสาร 
 

เลขที่สินทรัพย์ 

งานระหว่างทำงวดที่ 1 
งานระหว่างทำงวดที ่2 

880000001409 
880000001410 

5000000786 
5000000787 

 

110001008220 

 
 
 
   
 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 2 

งานระหว่างทำงวดที่ 1 เลขทีง่านระหว่างทํา (จาก สท.01) 880000001409   ตามภาพท่ี 1     
   เลขที่เอกสารบัญชี (จาก สท.13)      5000000786   ตามภาพท่ี 2                    
 

 

ภาพที่ 1 
 

 
ภาพที่ 2 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 3 

งานระหว่างทำงวดที ่2 เลขที่งานระหว่างทำ (จาก สท01)      880000001410   ตามภาพท่ี 3     
 เลขที่เอกสารบัญชี (จาก สท13)      5000000787  ตามภาพท่ี 4      
 

 

ภาพที่ 3 
 

 

ภาพที่ 4 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 4 

เลขที่สินทรัพย์อาคารสำนักงาน จาก สท01 เพ่ือรองรับการโอนงานระหว่างก่อสร้างเป็นสินทรัพย์ ตามภาพที่ 5                      
 

 

ภาพที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 5 

ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 6  
 

 

ภาพที่ 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 6 

 - กดปุ่ม                            เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรพัย์ > สท.14 การกําหนดกฎกระจายการโอน 
ตามภาพท่ี 7  
 

 

ภาพที่ 7 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 7 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การกําหนดกฎกระจายการโอน (สท.14)” ตามภาพที่ 8                 
 

 

ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 8 

 - การกำหนดกฎกระจายการโอน งานระหว่างทำงวดที่ 1 ระบุรายละเอียดข้อมูล ตามภาพที่ 9 ดังนี้  
 

 

ภาพที่ 9 
 

- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    

 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
  ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003           
 - เลขที่งานระหว่างทํา   ระบุเลขที่งานระหว่างทํางวดที่ 1 จํานวน 12 หลัก  
 - เลขทีส่ินทรัพย์ย่อย   ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จํานวน 4 หลัก  
 - กดปุ่ม                  เพ่ือบันทึกรายการถัดไป ตามภาพที่ 10  
 

 

ภาพที่ 10 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 9 

 - งานระหว่างทำแสดงสถานะ       (สีเทา) กดปุ่ม        ในช่อง “กำหนดกฎ” และกดปุ่ม                
ตามภาพที่ 11  
 

 

ภาพที่ 11 
 

 - เข้าสู่หน้าจอ “รายการโดยรวม” ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 12  
 

 

  ภาพที่ 12 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 10 

รายการโดยรวม  
 - เลขที่สินทรัพย์หลัก                 ระบุเลขที่สินทรัพย์ 12 หลัก ที่สร้างไว้เพื่อรองรับการโอน 
  งานระหว่างทําเป็นสินทรัพย์                      
 - เลขที่สินทรัพย์ย่อย          ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จํานวน 4 หลัก          
 - จํานวนเงิน                  ระบุจํานวนเงินตามเอกสารบัญชี  
 - ร้อยละ                               ระบุ 100 (ถ้าระบุจํานวนเงินแล้วไม่ต้องระบุร้อยละ)           
 - กดปุ่ม              เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ ตามภาพที่ 13      
 

 

ภาพที่ 13 
 

 - กดปุ่ม             ระบบแสดงหน้าจอ “การกำหนดกฎกระจายการโอน (สท.14)”  โดยงานระหว่างทำ
แสดงสถานะ        (สีเขียว) ตามภาพท่ี 14               
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 11 

 

 ภาพที่ 14 
 

 - กดปุ่ม             เพ่ือให้ระบบจำลองการบันทึกรายการ ตามภาพท่ี 15  
 

 

ภาพที่ 15 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
- กดปุ่ม                           กรณีที่ไม่มีรายการผิดพลาด เพื่อให้ระบบบันทึกรายการ  

ตามภาพท่ี 16 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 12 

 

ภาพที่ 16 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
 - กดปุ่ม      เพ่ือกำหนดกฎกระจายการโอนรายการต่อไป  
 - กดปุ่ม                           เพ่ือดูรายละเอียดสินทรัพย์รายตัว                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 13 

 - การกำหนดกฎกระจายการโอน งานระหว่างทำงวดที่ 2 ระบุรายละเอียดข้อมูล ตามภาพที่ 17 ดังนี้  
 

 

ภาพที่ 17 
 

- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    

 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
  ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003           
 - เลขที่งานระหว่างทํา   ระบุเลขที่งานระหว่างทํางวดที่ 1 จํานวน 12 หลัก  
 - เลขทีส่ินทรัพย์ย่อย   ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จํานวน 4 หลัก  
 - กดปุ่ม       เพ่ือบันทึกรายการถัดไป ตามภาพที่ 18 
   

 

ภาพที่ 18 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 14 

 - งานระหว่างทำแสดงสถานะ       (สีเทา) กดปุ่ม      ในช่อง “กำหนดกฎ” และกดปุ่ม                  
ตามภาพที่ 19 
 

 

ภาพที่ 19 

 

 - เข้าสู่หน้าจอ “รายการโดยรวม” ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 20  
 

 

  ภาพที่ 20 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 15 

รายการโดยรวม  
 - เลขที่สินทรัพย์หลัก                 ระบุเลขที่สินทรัพย์ 12 หลัก ที่สร้างไว้เพื่อรองรับการโอน 
  งานระหว่างทําเป็นสินทรัพย์                      
 - เลขที่สินทรัพย์ย่อย          ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จํานวน 4 หลัก          
 - จํานวนเงิน                  ระบุจํานวนเงินตามเอกสารบัญชี  
 - ร้อยละ                               ระบุ 100 (ถ้าระบุจํานวนเงินแล้วไม่ต้องระบุร้อยละ)           
 - กดปุ่ม    เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ ตามภาพที่ 21 
 

 

ภาพที่ 21 

 

 - กดปุ่ม              ระบบแสดงหน้าจอ “การกำหนดกฎกระจายการโอน (สท.14)”  โดยงานระหว่างทำ
แสดงสถานะ        (สีเขียว) ตามภาพท่ี 22 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 16 

 

 ภาพที่ 22 
 

 - กดปุ่ม              เพ่ือให้ระบบจำลองการบันทึกรายการ ตามภาพท่ี 23  
 

 

ภาพที่ 23 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
- กดปุ่ม                           กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ  

ตามภาพท่ี 24 
 



บทที่ 8 การกําหนดกฎกระจายการโอน  หน้า 8 - 17 

 

ภาพที่ 24 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
 - กดปุ่ม      เพ่ือกำหนดกฎกระจายการโอนรายการต่อไป  
 - กดปุ่ม                           เพ่ือดูรายละเอียดสินทรัพย์รายตัว     
    



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 1 
 

บทที่ 9 
การชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) 

 
การชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) เป็นการบันทึกการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำเป็น

สินทรัพย์ จากการกำหนดกฎกระจายการโอน (สท.14) บทที่ 7 เพื่อให้ระบบบันทึกการโอนสินทรัพย์ระหว่างทำ
เป็นสินทรัพย์รายตัว   

 
 การชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) ประกอบด้วย  
 1) การบันทึกชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สร้างเอกสาร) 
 2) การค้นหาเอกสาร  
 3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 16 
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล  
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพท่ี 1       
 

          

ภาพที่ 1 

 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 2 
 

 - กดปุ่ม                             เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.15 การชำระบัญชีสินทรัพย์
ระหว่างก่อสร้าง ตามภาพท่ี 2  
 

 

ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 3 
 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ 
และค้นหา ตามภาพท่ี 3              
      

 

ภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 4 
 

1) การบันทึกชําระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สร้างเอกสาร) 
 - หน้าจอการชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) สร้างการชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง 
บันทึกโอนงานระหว่างทำงวดที่ 1 เป็นสินทรัพย ์ระบุรายละเอียดตามภาพที่ 4 ดังนี้              
                   

 

ภาพที่ 4 
 

ข้อมูลส่วนหัว 
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล 
 - เลขที่งานระหว่างทำ             ระบุเลขที่งานระหว่างทำงวดที่ 1 จำนวน 12 หลัก  
 - เลขที่สินทรัพย์ย่อย                 ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี)    
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 5 
 

ข้อมูลกำหนดของวันที่                
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน    ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564 
  - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564 
 

ข้อกำหนดเพิ่มเติม 
 - ประเภทเอกสาร                     ระบบแสดง AA – ผ่านรายการสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ   
 - การอ้างอิง                        ระบุการอ้างอิงเอกสาร  
 - ข้อความ  ระบุคำอธิบายรายการ (ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร)  
 - กดปุ่ม                 เพื ่อตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล     
ตามภาพที่ 5 
 

 

ภาพที่ 5 

 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
   - กดปุ่ม                             กรณีที่ไม่มีรายการผิดพลาด เพื่อให้ระบบบันทึกรายการ       

  ตามภาพท่ี 6 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 6 
 

 

ภาพที่ 6 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่เอกสาร 

(จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7         

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        

 - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก
  รายการที่ผ่านมา 
 

 

ภาพที่ 7 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 7 
 

  - กดปุ่ม                       เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8  
 

 

ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 8 
 

 - หน้าจอการชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) สร้างการชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง 
บันทึกโอนงานระหว่างทำงวดที่ 2 เป็นสินทรัพย ์ระบุรายละเอียดตามภาพที่ 9 ดังนี้             
                   

 

ภาพที่ 9 
 

ข้อมูลส่วนหัว 
 - รหัสหน่วยงาน ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก และชื่อหน่วยงาน
  ระดับกรมให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสพ้ืนที่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลัก และชื่อรหัสพื้นที่
  ให้อัตโนมัติตามสิทธิที่บันทึกข้อมูล    
 - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลัก และ   
  ชื่อหน่วยงานระดับหน่วยเบิกจ่ายให้อัตโนมัติตามสิทธิ
  ที่บันทึกข้อมูล 
 - เลขที่งานระหว่างทำ             ระบุเลขที่งานระหว่างทำงวดที่ 1 จำนวน 12 หลัก  
 - เลขที่สินทรัพย์ย่อย                 ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี)     
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 9 
 

ข้อมูลกำหนดของวันที่                
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 14 กรกฎาคม 2564 
 

ข้อกำหนดเพิ่มเติม 
 - ประเภทเอกสาร                     ระบบแสดง AA – ผ่านรายการสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ   
 - การอ้างอิง                        ระบุการอ้างอิงเอกสาร  
 - ข้อความ  ระบุคำอธิบายรายการ (ระบุได้สูงสุด 50 ตัวอักษร)  
 - กดปุ่ม                 เพ่ือตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล    
ตามภาพที่ 10   
 

 

ภาพที่ 10 
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา               
   - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

  ตามภาพท่ี 11 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 10 
 

 

ภาพที่ 11 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก            

เลขที่เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จำนวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 12         

  - กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกข้อมูลผ่านรายการด้วยการหักล้างรายการต่อไป  
  - กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร                        

 - กดปุ่ม กรณีที่มีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก
  รายการที่ผ่านมา 
 

 

ภาพที่ 12 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 11 
 

 - กดปุ่ม                     เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 13  
 

 

ภาพที่ 13 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 12 
 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอการชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 14 
 

 

ภาพที่ 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 13 
 

 - เข้าสู่หน้าจอ การชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) ค้นหาการชำระบัญชีสินทรัพย์
ระหว่างก่อสร้าง (สท.15) ตามภาพท่ี 15 
 

 

ภาพที่ 15 
 

 2.1. ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 16 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 16 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 14 
 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก กรณีต้องการ

 ค้นหาด้วยเลขท่ีสินทรัพย์ 
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม               เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 17 
 

 

ภาพที่ 17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 15 
 

 - กดปุ่ม        เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 18 
 

 

ภาพที่ 18 
 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 19 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 19 

 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 16 
 

 - กดปุ่ม      เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ หรือ
วันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที ่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง     
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพื่อให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม               เพื่อให้ระบบแสดงรายการ  
ตามภาพท่ี 20   
 

 

ภาพที่ 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 9 การชําระบัญชีสินทรัพยร์ะหว่างก่อสร้าง  หน้า 9 - 17 
 

 - กดปุ่ม          เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 21 
 

 

ภาพที่ 16 

- กดปุ่ม                      เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 17 
 

 

ภาพที่ 17 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 1 

บทที่ 10 
การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค (สท.16) 

 
การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค เป็นการบันทึกการได้มาของสินทรัพย์ที่หน่วยงานได้รับบริจาคมา

เพ่ือใช้ในการดําเนินงาน   
  ขั้นตอนการดําเนินการ ดังนี้   

1. เมื่อได้รับมอบสินทรัพย์จากผู้บริจาคแล้ว หน่วยงานจะต้องพิจารณาว่าสินทรัพย์นั้นมีการระบุมูลค่า 
(ราคาทุน) มาด้วยหรือไม่ ถ้าไม่ได้ระบุมูลค่า จะต้องดําเนินการตีราคา (ประเมิน) มูลค่าของสินทรัพย์ ด้วยราคา
ยุติธรรม เพ่ือรับรู้สินทรัพย์รับบริจาคเข้าสู่ระบบ ดังนี้    

1.1 กรณีมีมูลค่าต่ำกว่า 10,000 บาท ให้บันทึกการรับบริจาค ด้วยการรับรู้ผ่านระบบบัญชีแยกประเภท 
ด้วยแบบ บช.01 ประเภทเอกสาร JV โดย   

เดบิต  ค่าจัดหาสินทรัพย์มูลค่าต่ำกว่าเกณฑ์  (5104030206)                        XXX                 
เครดิต  รายได้จากการบริจาค  (4302030101)                                               XXX  

และบันทึกรายละเอียดเกี่ยวกับสินทรัพย์ดังกล่าวไว้ในทะเบียนคุมสินทรัพย์ 
 1.2 กรณีมีมูลค่าตั้งแต่ 10,000 บาทขึ้นไป ให้บันทึกการได้มาของสินทรัพย์ด้วยการรับบริจาค เข้าสู่ระบบ
ด้วยแบบ สท.16 โดยระบบจะบันทึกรายการบัญชี ดังนี้   

เดบิต  ครุภัณฑ์ระบุประเภท (1206XX01XX)                                          XXX           
เครดิต  รายได้จากการบริจาค  (4302030101)                                               XXX   
    หรือ รายได้รอการรับรู้  (2213010101)               XXX 

หากบันทึกเป็นรายได้รอการรับรู้ เมื ่อมีการประมวลผลค่าเสื่อมราคาในระบบแล้ว หน่วยงานต้องบันทึก
รายการปรับปรุงบัญชี เพื่อรับรู้เป็นรายได้จากการบริจาค ด้วยมูลค่าของค่าเสื่อมราคา ด้วยแบบ บช.01 
ประเภทเอกสาร JV โดย   

เดบิต  รายได้รอการรับรู้  (2213010101)                                              XXX    
เครดิต  รายได้จากการบริจาค  (4302030101)                                               XXX  

   
โดยมีขั้นตอนการบันทึกรายการในระบบ ดังนี้   

1. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ ผ่าน สท.01 หรือ สท.11   
2. บันทึกการได้มาของสินทรัพย์เป็นการรับบริจาค ผ่าน สท.16  

  
 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค (สท.16) ประกอบด้วย 
 1) การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค (สร้างเอกสาร) 
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 15 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 2 

ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 1  
 

 

ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 3 

- กดปุ ่ม                                เพื ่อเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.16 การบันทึกรับ 
สินทรัพย์บริจาค ตามภาพท่ี 2  

 

 

ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 4 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค (สท.16)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา ตามภาพท่ี 3  
 

 

ภาพที่ 3 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 5 

1) การบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค (สร้างเอกสาร)  
 - หน้าจอการบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค (สท.16) สร้างการบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค ระบุรายละเอียด 
ตามภาพท่ี 4 ดังนี้   
 

 

ภาพที่ 4 
 

ข้อความส่วนหัว 
- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ

ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    
- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 

ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  
- รหัสพ้ืนที่ ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิ

การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 – ส่วนกลาง 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จํานวน 12 หลัก ที่สร้างไว้สําหรับ 

บันทึกรับบริจาค   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)   

 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 6 

ข้อมูลรายการ   
- จํานวนเงิน  ระบุมูลค่าสินทรัพย์    
- ปริมาณ  ระบบแสดงปริมาณ เป็น 1 ให้อัตโนมัติ    

 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

 เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 มิถุนายน 2564   
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 มิถุนายน 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 มิถุนายน 2564 
- ข้อความ  ระบุคําอธิบายรายการ (ระบุได้ 50 ตัวอักษร)  

 
รายละเอียดเพิ่มเติม   

- ประเภทเอกสาร  ระบบแสดง AA - ผ่านรายการสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ   
- บัญชีหักล้าง    ระบบแสดงรหัสบัญชีหักล้าง 4302030101 รายได้จากการ
 บริจาคให้อัตโนมัต ิ  
- การอ้างอิง  ระบุข้อความที่ใช้ในการอ้างอิงนอกระบบ (ระบุได้ 16 ตัวอักษร)    

  - กดปุ่ม                     เพื่อตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล   
ตามภาพที่ 5  
  

 

ภาพที่ 5  
 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 6  
  



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 7 

 

ภาพที่ 6 
 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม              กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา      
  

 

ภาพที่ 7  

  
 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 8 

- กดปุ่ม                      เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8  
 

 

ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 9 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอการบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค (สท.16) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 9  
 

 

ภาพที่ 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 10 

 - เข้าสู่หน้าจอ การบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค (สท.16) ค้นหาการบันทึกรับสินทรัพย์บริจาค 
ตามภาพที่ 10 
 

 

ภาพที่ 10 
 

2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพท่ี 11 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 11 

 
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 11 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 12 
 

 

ภาพที่ 12 
 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 
 

 

ภาพที่ 13 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 12 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 14 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 14 
 

 - กดปุ่ม     เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ หรือ
วันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง                  
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพื่อให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม              เพื่อให้ระบบแสดงรายการ   
ตามภาพท่ี 15   
 



บทที่ 10 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค  หน้า 10 - 13 

 

ภาพที่ 15 
 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 16 
 

 

ภาพที่ 16 

 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 1 

บทที่ 11 
การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) 

 
การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน เป็นการบันทึกปรับปรุงข้อมูลสินทรัพย์ ให้อยู่

ที่ศูนย์ต้นทุนหรือหมวดสินทรัพย์ที่ถูกต้อง โดยมีขั้นตอนการบันทึกรายการในระบบ ดังนี้   
1. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ใหม่ ผ่าน สท.01 หรือ สท.11 เพ่ือรองรับการรับโอนสินทรัพย์    
2. บันทึกการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงานจากสินทรัพย์รหัสเดิม เข้าสู่สินทรัพย์รหัสใหม่ ผ่าน สท.17  

 
การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) ประกอบด้วย 
 1) การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สร้างเอกสาร) 
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 15 
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   

เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพท่ี 1  
 

 

ภาพที่ 1 

 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 2 

- กดปุ่ม                              เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.17 การโอนภายในหน่วยงาน 
ตามภาพท่ี 2   
  

 

ภาพที่ 2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 3 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การโอนภายในหน่วยงาน (สท.17)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และค้นหา 
ตามภาพท่ี 3       
  

 

ภาพที่ 3 

  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 4 

1) การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สร้างเอกสาร) 
 - หน้าจอการบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) สร้างการโอนภายในหน่วยงาน 
ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 4 ดังนี้ 

 

 

ภาพที่ 4 

 
ข้อความส่วนหัว 

- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  

- รหัสพ้ืนที่ ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิ
การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 – ส่วนกลาง 

- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จํานวน 12 หลัก ทีต่้องการโอนออก   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี) 

  
 
 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 5 

ข้อมูลรายการ   
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

 เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 13 กรกฎาคม 2564  
  

 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 13 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน     ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 13 กรกฎาคม 2564  
- ข้อความ  ระบุคําอธิบายรายการ (ระบุได้ 50 ตัวอักษร) 
 

โอนไปท่ี 
- เลขที่สินทรัพย์หลักใหม่  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักใหม่ จํานวน 12 หลัก ที่สร้างไว้

สําหรับรองรับการโอน   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อยใหม่  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)    

 
รายละเอียดเพิ่มเติม   

- ประเภทเอกสาร  ระบบแสดง AA - ผ่านรายการสินทรัพย์ ให้อัตโนมัติ   
- การอ้างอิง  ระบุข้อความอ้างอิง     
  

การโอนบางส่วน    
- จํานวนเงิน  ระบุมูลค่าสินทรัพย์ที่ต้องการโอน กรณีโอนบางส่วน   
- ที่สัมพันธ์กัน  ระบุการได้มาของปีปัจจุบันด้วยการกดปุ่ม       

หรือ ระบุการได้มาจากปีก่อนด้วยการ กดปุ่ม   
- กดปุ่ม        เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ ตามภาพที่ 5 

   

 

ภาพที่ 5 

 
 
 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 6 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 6  
 

 

ภาพที่ 6 

 
ระบบบันทึกรายการ   

หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่
เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม              กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา 
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 7 

 

ภาพที่ 7 
 

   - กดปุ่ม            เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8  
 

 

ภาพที่ 8 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 8 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอการโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 9  
 

 

ภาพที่ 9 
 

 - เข้าสู่หน้าจอ การโอนภายในหน่วยงาน (สท.17) ค้นหาการโอนภายในหน่วยงาน ตามภาพท่ี 10 
 

 

ภาพที่ 10 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 9 

2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 11 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 11 

 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก  
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 12  
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 10 

 

ภาพที่ 12 
 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 
 

 

ภาพที่ 13 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 11 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 14 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 14 
 

 - กดปุ่ม เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ 
หรือวันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง                  
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพื่อให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม              เพื่อให้ระบบแสดงรายการ   
ตามภาพท่ี 15   
 



 
 

บทที่ 11 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน  หน้า 11 - 12 

 

ภาพที่ 15 
 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 16 
 

 

ภาพที่ 16 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 1 

บทที่ 12 
การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) 

 
การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ เป็นการบันทึกตัดจำหน่ายสินทรัพย์รายตัวออกจากระบบ New GFMIS Thai 

โดยมีเงื่อนไขในการตัดจำหน่ายดังนี้   
200 – การตัดจำหน่าย (บริจาค) สินทรัพย์ที่ได้มาก่อนปีงบประมาณปัจจุบัน   
201 – การตัดจำหน่าย (สูญหาย) สินทรัพย์ที่ได้มาก่อนปีงบประมาณปัจจุบัน   
202 – การตัดจำหน่าย (รื้อถอน) สินทรัพย์ที่ได้มาก่อนปีงบประมาณปัจจุบัน   
210 – การตัดจำหน่าย (ขาย) สินทรัพย์ที่ได้มาก่อนปีงบประมาณปัจจุบัน   
250 – การตัดจำหน่าย (บริจาค) สินทรัพย์ที่ได้มาปีงบประมาณปัจจุบัน   
251 – การตัดจำหน่าย (สูญหาย) สินทรัพย์ที่ได้มาปีงบประมาณปัจจุบัน   
252 – การตัดจำหน่าย (รื้อถอน) สินทรัพย์ที่ได้มาปีงบประมาณปัจจุบัน   
260 – การตัดจำหน่าย (ขาย) สินทรัพย์ที่ได้มาปีงบประมาณปัจจุบัน    
 

การระบุเหตุผลข้างต้น จะส่งผลไปยังการเรียกรายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ ดังนี้   
ระบุเหตุผลเป็น - 200 201 202 250 251 และ 252 จะแสดงข้อมูลในรายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ 

             ไม่รวมการขาย                 
       - 210 และ 260 จะแสดงข้อมลูในรายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์รวมการขาย                      

 
การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) ประกอบด้วย 
 1) การบันทึกตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สร้างเอกสาร) 
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 2 

ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 1    
        

 
ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 3 

- กดปุ่ม   เพ่ือเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.18 การตัดจำหน่าย
สินทรัพย์ ตามภาพที่ 2            
 

 
ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 4 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และค้นหา 
ตามภาพท่ี 3        
 

 
ภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 5 

1) การบันทึกตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สร้างเอกสาร)  
 - หน้าจอการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) สร้างการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 4 
ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 4 

ข้อความส่วนหัว 
- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ

ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    
- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 

ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  
- รหัสพ้ืนที่ ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิ

การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 – ส่วนกลาง 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จํานวน 12 หลัก ที่ต้องการ

ตัดจำหน่ายออกจากระบบ   
 - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
 
 
 
 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 6 

ข้อมูลรายการ   
 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

 เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564   
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
 - ข้อความ  ระบุคําอธิบายรายการ (ระบุได้ 50 ตัวอักษร) 
 
รายละเอียดเพิ่มเติม   

- ประเภทเอกสาร  ระบบแสดง AA - ผ่านรายการสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ   
 - ประเภทรายการ  กดปุ่ม         ระบบแสดงเหตุผลในการตัดจําหน่าย  
  ให้เลือกรายการใดรายการหนึ่ง ดังนี้  
 
 
 
 
 
 - การอ้างอิง  ระบุข้อความอ้างอิง (ระบุได้ 16 ตัวอักษร)   
 
การตัดจำหน่ายบางส่วน 
 - จำนวนเงิน ระบุมูลค่าของสินทรัพย์ที่ต้องการตัดจำหน่ายบางส่วน 
 - ร้อยละ ระบรุ้อยละของสินทรัพย์ที่ต้องการตัดจำหน่ายบางส่วน 
  (ถ้าระบุจํานวนเงินแล้วไม่ต้องระบุร้อยละ) 
 - กดปุ่ม   เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ ตามภาพที่ 5        
 

 
ภาพที่ 5 

 
 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 7 

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 6  
 

 
ภาพที่ 6 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม             กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา 
  

 
ภาพที่ 7 

 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 8 

  - กดปุ่ม                   เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8                    
 

 
ภาพที่ 8 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 9 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 9 
 

 
ภาพที่ 9 

 
 - เข้าสู่หน้าจอ การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (สท.18) ค้นหาการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ ตามภาพที่ 10 
 

 
ภาพที่ 10 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 10 

2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 11 ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 11 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก  
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 12  
 

 
ภาพที่ 12 



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 11 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 
 

 
ภาพที่ 13 

 
2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 14 ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 14 

 
 - กดปุ่ม เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ 
หรือวันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง                  
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม เพื ่อให้ระบบแสดงรายการ
ตามภาพท่ี 15   
   



บทที่ 12 การตัดจำหน่ายสินทรัพย์  หน้า 12 - 12 

 
ภาพที่ 15 

 
 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 16 
 

 
ภาพที่ 16 

 

 

 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 1 

บทที่ 13 
การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23) 

 
การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ มีข้ันตอนการบันทึกรายการในระบบ ดังนี้   
1. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ ผ่าน สท.01 หรือ สท.11 โดยระบุรายละเอียด ดังนี้ 
 แหล่งของเงิน : YY31000 (YY คือปี พ.ศ.) 
 กิจกรรมหลัก : PXXXX (XXXX คือรหัสพ้ืนที่) 
 รหัสงบประมาณ : รหัสหน่วยงาน 5 หลัก    
2. บันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ ผ่าน สท.23 

  
 บันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23) ประกอบด้วย 
 1) บันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สร้างเอกสาร)  
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 2 

ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 

ตามภาพที่ 1  
 

 
ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 3 

- กดปุ่ม       เพื่อเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.23 การบันทึกรับ
สินทรัพย์จากการสำรวจพบ ตามภาพท่ี 2   

 

 
ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 4 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23)” ประกอบด้วย สร้าง กลับ
รายการ และค้นหา ตามภาพท่ี 3  
 

 
ภาพที่ 3 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 5 

1) การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สร้างเอกสาร)  
 - หน้าจอการบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23) สร้างการบันทึกรับสินทรัพย์จากการ
สำรวจพบ ระบุรายละเอียด ตามภาพท่ี 4 ดังนี้   

  
ภาพที่ 4 

 
ข้อความส่วนหัว 

- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  

- รหัสพ้ืนที่ ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิ
การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 – ส่วนกลาง 

- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จํานวน 12 หลัก ที่สร้างไว้สําหรับ 
บันทึกรับบริจาค   

- เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)   
 - ประเภทรายการ ระบบแสดง 110 – การได้มาของสินทรัพย์ถาวรที่สำรวจ

 พบให้อัตโนมัติ     
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 6 

ข้อมูลรายการ   
- จํานวนเงิน  ระบุมูลค่าสินทรัพย์    
- ปริมาณ  ระบบแสดงปริมาณ เป็น 1 ให้อัตโนมัติ 
- บัญชีหักล้าง    ระบบแสดงรห ัสบ ัญช ีห ักล ้าง 3105010101 – ทุนของ
 หน่วยงานให้อัตโนมัต ิ

 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

 เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564   
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
- ข้อความ  ระบุคําอธิบายรายการ (ระบุได้ 50 ตัวอักษร)  

 
รายละเอียดเพิ่มเติม   

- ประเภทเอกสาร  ระบบแสดง AO – สินทรัพย์เก่าให้อัตโนมัติ   
- การอ้างอิง  ระบุข้อความที่ใช้ในการอ้างอิงนอกระบบ (ระบุได้ 16 ตัวอักษร)    

  - กดปุ่ม    เพื่อตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล 
ตามภาพที่ 5  
  

 
ภาพที่ 5  

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 6  
  



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 7 

 
ภาพที่ 6 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม              กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา      
  

 
ภาพที่ 7  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 8 

- กดปุ่ม    เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8  
 

 
ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 9 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอการบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 9  

 

 
ภาพที่ 9 

 - เข้าสู่หน้าจอ การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ (สท.23)  ค้นหารายการบันทึกรับ
สินทรัพย์จากการสำรวจพบ ตามภาพที่ 10 
 

 
ภาพที่ 10 

 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 10 

2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพท่ี 11 ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 11 

 
ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 

- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 12 
 

  
  ภาพที่ 12 

 



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 11 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 
 

 
ภาพที่ 13 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 14 ดังนี้ 
 

 

ภาพที่ 14 

 - กดปุ่ม เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ 
หรือวันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง                  
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม เพื ่อให้ระบบแสดงรายการ
ตามภาพท่ี 15   



บทที่ 13 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ  หน้า 13 - 12 

 
ภาพที่ 15 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 16 
 

 
ภาพที่ 16 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 1 

บทที่ 14 
เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์ (สท.24) 

 
การเปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  เป็นการแก้ไขรายละเอียดข้อความที่บันทึกไว้ตอนบันทึก

รายการสินทรัพย์ 
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   

เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1  

 

 
ภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 2 

- กดปุ่ม       เพื่อเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.24 เปลี่ยนแปลง
เอกสารสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 2   

 

 
ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 3 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์ (สท.24)” ตามภาพท่ี 3  
 

 
ภาพที่ 3 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 4 

- ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพท่ี 4 ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 4 

 
ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 

- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 5 
 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 5 

 
  ภาพที่ 5 

 
 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 6 

 

 
ภาพที่ 6 

 



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 6 

 - แก้ไขข้อความ ตามภาพที่ 7 
 

 
ภาพที่ 7 

 

  - กดปุ่ม    เพื่อตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล 
ตามภาพที่ 8  
  

 
ภาพที่  

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 9  
  



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 7 

 
ภาพที่ 9 

 
ระบบบันทึกรายการ   

หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่
เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 10 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม              กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา      
  

 

 
ภาพที่ 10  

  



บทที่ 14 เปลี่ยนแปลงเอกสารสินทรัพย์  หน้า 14 - 8 

- กดปุ่ม    เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 11  
 

 
ภาพที่ 11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 1 

บทที่ 15 
การปรับมูลค่าสินทรัพย ์(สท.26) 

 
การปรับมูลค่าสินทรัพย์ เป็นการปรับเพ่ิม/ลด มูลค่าของสินทรัพย์เฉพาะหมวดที่ดินเท่านั้น   

  
โดยมีขั้นตอนการบันทึกรายการในระบบ ดังนี้   

1. สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ ผ่าน สท.01 หรือ สท.11   
2. บันทึกการได้มาของสินทรัพย์ 
3. บันทึกรายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ 

  
การปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สท.26) ประกอบด้วย  
 1) การปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สร้างเอกสาร) 
 2) การค้นหาเอกสาร 
  3) การกลับรายการเอกสาร ตามบทท่ี 15 
  
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   

เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1  

 

 
ภาพที่ 1 

 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 2 

- กดปุ่ม       เพื ่อเข้า > บันทึกรายการสินทรัพย์ > สท.26 ปรับมูลค่า
สินทรัพย์ ตามภาพท่ี 2   

 

 
ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 3 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “รายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สท.26)” ประกอบด้วย สร้าง กลับรายการ และ
ค้นหา ตามภาพท่ี 3  
 

 
ภาพที่ 3 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 

 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 4 

1) การบันทึกปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สร้างเอกสาร)  
 - หน้าจอรายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สท.26) สร้างรายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ ระบุรายละเอียด 
ตามภาพท่ี 4 ดังนี้   

 

 
ภาพที่ 4 

 
ข้อความส่วนหัว 

- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003  

- รหัสพ้ืนที่ ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติตามสิทธิ
การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 – ส่วนกลาง 

- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จํานวน 12 หลัก ที่สร้างไว้สําหรับ 
บันทึกรับบริจาค   

- เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จํานวน 4 หลัก (ถ้ามี)   
 
 
 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 5 

ข้อมูลรายการ   
- จํานวนเงิน  ระบุมูลค่าสินทรัพย์    

 - วันที่เอกสาร  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

 เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564   
 - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 
  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
 - วันที่คิดมูลค่าสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดย 
  กดปุ่มปฏิทิน ระบบแสดง       เลือก เดือน ปี และวันที่ 

  เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี ตัวอย่างระบุ 1 กรกฎาคม 2564 
- ข้อความ  ระบุคําอธิบายรายการ (ระบุได้ 50 ตัวอักษร)  

 
รายละเอียดเพิ่มเติม   

- ประเภทเอกสาร  ระบบแสดง AA - ผ่านรายการสินทรัพย์ให้อัตโนมัติ   
- ประเภทรายการ    เลือกประเภทรายการเพิ่ม/ลดมูลค่าสินทรัพย์ ด้วยการ
 กดปุ่ม  
- การอ้างอิง  ระบุข้อความที่ใช้ในการอ้างอิง (ระบุได้ 16 ตัวอักษร)    

  - กดปุ่ม    เพื่อตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกรายการ โดยระบบแสดงผล 
ตามภาพที่ 5  
  

 
ภาพที่ 5  

ระบบแสดงผลจําลองการบันทึก   
หลังจากกดปุ่ม “จำลองการบันทึก” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 6  
  



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 6 

 
ภาพที่ 6 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก เลขที่

เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม              กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา      
  

 
ภาพที่ 7  

  
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 7 

- กดปุ่ม    เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 8  
 

 
ภาพที่ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 8 

2) การค้นหาเอกสาร 
 - หน้าจอรายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สท.26) เลือกเมนู “ค้นหา” ตามภาพที่ 9  

 

 
ภาพที่ 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 9 

 - เข้าสู่หน้าจอ รายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ (สท.26) ค้นหารายการปรับมูลค่าสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 10 
 

 
ภาพที่ 10 

 
2.1 ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก ระบุรายละเอียด ตามภาพท่ี 11 ดังนี้ 

 

 
ภาพที่ 11 

 
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 10 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการค้นหา จำนวน 12 หลัก   
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 12 
 

 

 
  ภาพที่ 12 

 
 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 

 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 11 

 
ภาพที่ 13 

2.2 ค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 14 ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 14 

 
 - กดปุ่ม เพื่อเลือกเงื่อนไขวันที่ว่าจะค้นหาเอกสารตามวันที่บันทึกรายการ วันที่ผ่านรายการ 
หรือวันที่เอกสาร ระบบแสดงวันที่ปัจจุบันให้อัตโนมัติ สามารถระบุวันที่โดยกดปุ่มปฏิทิน      ระบบแสดง                  
 เลือก เดือน ปี และวันที่ เพ่ือให้แสดงค่าวัน เดือน ปี กดปุ่ม เพื ่อให้ระบบแสดงรายการ
ตามภาพท่ี 15   
 



บทที่ 15 การปรับมูลค่าสินทรัพย ์  หน้า 15 - 12 

 

 
ภาพที่ 15 

 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 16 
 

 
ภาพที่ 16 

 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 1 

บทที่ 16 
การกลับรายการเอกสารสินทรัพย์ (สท.19) 

 
 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย์ สท.19 ใช้สำหรับการกลับรายการเอกสารที่บันทึกรายการสินทรัพย์
ด้วย สท.16 การบันทึกสินทรัพย์รับบริจาค สท.17 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการโอนภายในหน่วยงาน สท.18 
การตัดจำหน่ายสินทรัพย์ สท.23 การบันทึกรับสินทรัพย์จากการสำรวจพบ และ สท.26 การปรับมูลค่าสินทรัพย์ 
ไม่ถูกต้อง โดยการกลับรายการเอกสารจะต้องระบุวันที่ผ่านรายการ หลังจากที่กลับรายการแล้ว ให้บันทึกรายการ
สินทรัพย์เข้าระบบใหม่ โดยระบุวันที่ผ่านรายการให้สอดคล้องกับวันที่กลับรายการในระบบ อยู่ในปีบัญชีเดียวกับ
การบันทึกรับสินทรัพย์  
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 
ภาพที่ 1 

 

 

 

 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 2 

 - กดปุ่ม      เพ่ือเข้า > กลับรายการสินทรัพย์ > สท.19 กลับรายการ
เอกสารสินทรัพย์ ตามภาพที่ 2 
  

 
ภาพที่ 2 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “กลับรายการเอกสารสินทรัพย์ (สท.19)” ตามภาพที่ 3 

 

 
ภาพที่ 3 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 3 

 

 - ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก หรือค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 19 
 

 
ภาพที่ 19 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการกลับรายการ จำนวน 

 12 หลัก  
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 

 - เลขที่เอกสาร  ระบุเลขที่เอกสาร (เพ่ิมเติม) จำนวน 10 หลัก  
- ปีงบประมาณ ระบบแสดงปีงบประมาณปัจจุบันให้อัตโนมัติ กดปุ่ม    

 ระบบแสดงปี เลือกปีงบประมาณของเอกสารที่ต้องการ
 กลับรายการ 

- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 20  
 

 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 4 

 
ภาพที่ 20 

 

 - กดปุ่ม      (เลือก) หน้าเอกสารที่ต้องการกลับรายการ ระบบแสดงหน้าจอการกลับรายการ ตามภาพที่ 21 
 

 
ภาพที่ 21 

 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 5 

 - กดปุ่ม           เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 22 
 

 
ภาพที่ 22 

 
 - ปิดหน้าจอการดูเอกสาร กดปุ่ม           ระบบแสดงเหตุผลในการกลับรายการ ตามภาพที่ 23 
 

 
ภาพที่ 23 

  
 
 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 6 

 - เลือกเหตุผลในการกลับรายการ และกดปุ่ม ตามภาพท่ี 24 
 

 
ภาพที่ 24 

 
ภาพที่ 25 

ระบบแสดงผลการกลับรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “กลับรายการ” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
 - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       
  ตามภาพท่ี 26 
 
 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 7 

 
ภาพที่ 26 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 27 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม             กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา 

 

 
ภาพที่ 27 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 16 การกลับรายการเอกสารสินทรัพย ์  หน้า 16 - 8 

 - กดปุ่ม               เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 28 
 

 
ภาพที่ 28 

 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 1 

บทที่ 17 
การกลับรายการของการชำระบัญชี AUC (สท.20) 

 
 การกลับรายการของการชำระบัญชี AUC สท.20 ใช้สำหรับกลับรายการเอกสารที่บันทึกรายการ
สินทรัพย์ด้วย สท.15 การชำระบัญชีสินทรัพย์ระหว่างก่อสร้าง ไม่ถูกต้อง   
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 
ภาพที่ 1 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 2 

 - กดปุ่ม       เพ่ือเข้า > กลับรายการสินทรัพย์ > สท.20 กลับรายการ
ของการชำระบัญชี AUC ตามภาพที่ 2 
  

 
ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 3 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “กลับรายการการชำระบัญชีของ AuC (สท.20)” ตามภาพที่ 3 

 

 
ภาพที่ 3 

 

 - ค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก หรือค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 4 
 

 
ภาพที่ 4 

 

 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 4 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักที่ต้องการกลับรายการ จำนวน 

 12 หลัก  
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี)  
- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 5 
 

 

ภาพที่ 5 

 

 - กดปุ่ม      (เลือก) หน้าเอกสารที่ต้องการกลับรายการ ระบบแสดงหน้าจอการกลับรายการ ตามภาพที่ 6 
 

 
ภาพที่ 6 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 5 

    - กดปุ่ม ระบบจะขึ้นหน้าจำลองการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 7 
 

 
ภาพที่ 7 

 
ระบบแสดงผลการกลับรายการ   

หลังจากกดปุ่ม “กลับรายการ” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 
รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     
รายการที่ผ่านมา หรือ               

 - กดปุ่ม                             กรณีท่ีไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       
  ตามภาพท่ี 8 
 

 
ภาพที่ 8 

ระบบบันทึกรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

เลขที่เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 23 หรือ          
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        
- กดปุ่ม             กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก

 รายการที่ผ่านมา 
 
 
 
 



บทที่ 17 การกลับรายการของการชำระบญัชี AUC  หน้า 17 - 6 

- กดปุ่ม ระบบจะแสดงหน้าเอกสาร ตามภาพท่ี 9 
 

 
ภาพที่ 9 

 

 - กดปุ่ม               เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 10 
 

 
ภาพที่ 10 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 1 

บทที่ 18 
รีเซ็ตรายการหักล้างใหม่ (สท.21) 

 
 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม่ (สท.21) ใช้สำหรับกลับรายการเอกสารที่หักล้างจาก สท.13 ที่ทำการบันทึก
ล้างบัญชีพักเป็นสินทรัพย์หรือค่าใช้จ่าย ไม่ถูกต้อง   
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 
ภาพที่ 1 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 2 

 - กดปุ่ม      เพ่ือเข้า > กลับรายการสินทรัพย์ > สท.21 รีเซ็ตรายการ
หักล้างใหม ่ตามภาพที่ 2 
  

 
ภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 3 

 - เข้าสู่หน้าจอ รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่(สท.21) ตามภาพที่ 3 
 

 
ภาพที่ 3 

 
 - สามารถค้นหาเอกสารตามเลขที่สินทรัพย์หลัก เลขท่ีเอกสาร หรือค้นหาตามเงื่อนไขอ่ืน ตามภาพท่ี 4 
 

 
ภาพที่ 4 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 4 

ค้นหาตามเลขที่สินทรัพย์หลัก 
- เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลัก จำนวน 12 หลัก กรณีต้องการ

 ค้นหาด้วยเลขท่ีสินทรัพย์ 
- เลขที่สินทรัพย์ย่อย ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย จำนวน 4 หลัก (ถ้ามี) 

 - เลขที่เอกสาร  ระบุเลขที่เอกสาร จำนวน 10 หลัก กรณีต้องการค้นหา
  ด้วยเลขท่ีเอกสาร 

- ปีงบประมาณ ระบบแสดงปีงบประมาณปัจจุบันให้อัตโนมัติ กดปุ่ม    
 ระบบแสดงปี เลือกปีงบประมาณของเอกสารที่ต้องการ
 กลับรายการ 

- ประเภทเอกสาร ระบบแสดงประเภทเอกสาร AA-ผ่านรายการสินทรัพย์ให้
 อัตโนมัติ กดปุ่ม          ระบบแสดงประเภทเอกสาร เลือก
 ประเภทเอกสารให้สอดคล้องกับเลขที่สินทรัพย์หรือเลขที่
 เอกสารที่ต้องการกลับรายการ 

- กดปุ่ม      เพ่ือให้ระบบแสดงรายการตามภาพที่ 5 
 

 

ภาพที่ 5 

 
 
 
 
 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 5 

 - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูเอกสารการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 6 
 

 
ภาพที่ 6 

 

 - ปิดหน้าจอการดูเอกสาร และกดปุ่ม        (เลือก) หน้าเอกสารที่ต้องการกลับรายการ ตามภาพท่ี 7 
 

 
ภาพที่ 7 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 6 

 - ระบบแสดงหน้าจอการกลับรายการ เลือกเหตุผลในการกลับรายการ ตามภาพที่ 8 
 

 
ภาพที่ 8 

 

 - กดปุ่ม             ระบบแสดงเหตุผลในการกลับรายการ ตามภาพที่ 9 
 

 
ภาพที่ 9 

 
 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 7 

 - เลือกเหตุผลในการกลับรายการ และกดปุ่ม           ตามภาพท่ี 10 
 

 

ภาพที่ 10 

 

 

ภาพที่ 11 
 

ระบบแสดงผลการกลับรายการ   
หลังจากกดปุ่ม “กลับรายการ” ระบบจะแสดงผลจำลองการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 

รหัสข้อความ และคำอธิบาย ให้เลือกดำเนินการ ดังนี้   
- กดปุ่ม    กรณีที่มีความผิดพลาด เพื่อย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก     

รายการที่ผ่านมา หรือ               
- กดปุ่ม                            กรณีที่ไม่มีรายการผิดพลาด เพ่ือให้ระบบบันทึกรายการ       

ตามภาพท่ี 12 
 
 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 8 

 
ภาพที่ 12 

 
ระบบบันทึกรายการ   

หลังจากกดปุ่ม “บันทึกข้อมูล” ระบบแสดงผลการบันทึกรายการ ประกอบด้วย ผลการบันทึก 
เลขที่เอกสาร (จำนวน 10 หลัก) รหัสหน่วยงาน (จํานวน 5 หลัก) และปีบัญชี สามารถเลือกดำเนินการ ดังนี้   

- กดปุ่ม                 เพ่ือแสดงข้อมูลที่ได้บันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 หรือ          
- กดปุ่ม      เพ่ือบันทึกสินทรัพย์รับบริจาครายการต่อไป หรือ              
- กดปุ่ม                           เพ่ือค้นหาเอกสาร หรือ                        

 - กดปุ่ม            กรณีท่ีมีความผิดพลาด เพ่ือย้อนกลับไปหน้าจอการบันทึก
รายการที่ผ่านมา  

 

 
ภาพที่ 13 

 
 
 
 
 



บทที่ 18 รีเซ็ตรายการหักล้างใหม ่  หน้า 18 - 9 

 - กดปุ่ม   เพ่ือแสดงเอกสารบัญชี ตามภาพที่ 14 
 

 
ภาพที่ 14 

 

 

 

  
 



บทที่ 19 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา  หน้า 19 - 1 

บทที่ 19 
การประมวลผลค่าเสื่อมราคา (สท.22)  

 
 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา (สท.22 ) ดำเนินการ ณ สิ้นเดือน โดยหน่วยงานในส่วนกลาง เพื่อให้
ระบบคำนวณค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ถาวรในภาพรวมของหน่วยงาน ซึ่งหน่วยงานต้องตรวจสอบบัญชี
พักสินทรัพย์ ณ สิ้นเดือนว่าไม่มีรายการคงค้างอยู่ เพ่ือทำการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ของหน่วยงาน 
 
ขั้นตอนการบันทึกข้อมูล   
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 
ภาพที่ 1 

 

 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 19 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา  หน้า 19 - 2 

- กดปุ่ม   เพื่อเข้า > การประมวลผลสิ้นเดือน > สท.22 ประมวลผล
ค่าเสื่อมราคา ตามภาพท่ี 2           

  

 
ภาพที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 19 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา  หน้า 19 - 3 

 - ระบบแสดงหน้าจอ “ประมวลผลค่าเสื่อมราคา (สท.22)” ตามภาพท่ี 3 
 

 
ภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 19 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา  หน้า 19 - 4 

 - หน้าจอประมวลผลค่าเสื่อมราคา (สท.22) ระบุรายละเอียด ตามภาพที่ 4 ดังนี้   
 

 
ภาพที่ 4 

 
- รหัสหน่วยงาน  ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ

ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003    
- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบุรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลัก กรณีต้องการ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคาเฉพาะบางหน่วยเบิกจ่ายเท่านั้น 
- ปีบัญชี ระบุปีบัญชีที่ต้องการประมวลผลค่าเสื่อมราคา 
- งวดการผ่านรายการ ระบุงวดที่ต้องการประมวลผลค่าเสื่อมราคา 
- เหตุผลการผ่านรายการ เลือกเหตุผลของการประมวลผลค่าเสื่อมราคา โดยเลือก 
 ประมวลผลผ ่านรายการท ี ่ วางแผน – สำหร ับการ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคาปกติท่ีดำเนินการทุกเดือน หรือ 
 ประมวลผลซ้ำ – สำหรับการประมวลผลรายการซ้ำใน

เดือนที่ประมวลผลรายการปกติไปแล้ว หรือ 
 ประมวลผลผ่านรายการที ่ไม่ได้วางแผน – สำหรับการ

ประมวลผลค่าเสื่อมราคาที่ไม่ได้ดำเนินการต่อเนื่องทุกเดือน 
  
- รูปแบบการประมวลผล  เลือกรูปแบบของการประมวลผลค่าเสื่อมราคา โดยเลือก 



บทที่ 19 การประมวลผลค่าเสื่อมราคา  หน้า 19 - 5 

 ประมวลผลทันที – กรณีที ่ต้องการประมวลผลค่าเสื ่อม
ราคาในขณะนั้น หรือ 

 กำหนดเวลา – กรณีต้องการระบุว ันและเวลาในการ
ประมวลผลค่าเสื่อมราคา 

- การทดสอบการประมวลผล  ให้เลือกทดสอบการประมวลผลก่อนการประมวลผลจริงทุกครั้ง 
- กดปุ่ม เพ่ือให้ระบบประมวลผลค่าเสื่อมราคา ตามภาพท่ี 

  
 

 

 

 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 1 

บทที่ 20 
การเรียกรายงานสินทรัพย์ 

  
 รายงานสินทรัพย์จากระบบ New GFMIS Thai ประกอบด้วย    
 1. รายงานสินทรัพย์รายตัว (สท.12) NFA_001 
 2. รายงานการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์ NFA_002 
 3. รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่านรายการ NFA_003 
 4. รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ NFA_004 
 5. รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ (AUC) NFA_005 
 6. รายงานการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงาน(เฉพาะได้มาในปีปัจจุบัน/ปีก่อน) NFA_006 
 7. รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน NFA_007 
 8. รายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ NFA_008 
 9. รายงานแสดงเอกสารสินทรัพย์ NFA_009 
 10. รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน NFA_010 
 11. รายงานสินทรัพย์คงเหลือ NFA_011 
 12. รายงานค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ NFA_012 
 13. รายงานค่าเสื่อมราคาทั้งหมด NFA_013 
 14. รายงานตรวจสอบการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ NFA_014 
 15. รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร NFA_015 
 16. รายงานการตรวจสอบการดำเนินการผ่านรายการ NFA_016 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 2 

1) รายงานสินทรัพย์รายตัว (NFA_001)   
 เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดของข้อมูลสินทรัพย์แต่ละรายการตั้งแต่ วัน เดือน ปี ที่ได้มาจนถึงปัจจุบัน 
โดยสามารถตรวจสอบรายละเอียดเกี่ยวกับสินทรัพย์รายตัวที่อยู่ในระบบ New GFMIS Thai มูลค่าของค่าเสื่อม
ราคาสะสมประจําปีที่ระบบคํานวณให้ ค่าเสื่อมราคาที่หน่วยงานต้นสังกัดประมวลผลในแต่ละงวด อายุการใช้งาน 
วันที่เริ่มคํานวณค่าเสื่อมราคา และการดําเนินการเกี่ยวกับสินทรัพย์แต่ละรายการ เช่น การรับรู้วิธี การได้มา 
การตัดจําหน่าย เป็นต้น  
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
  

 

ภาพที่ 1 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 3 

- กดปุ่ม                               ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานสินทรัพย์รายตัว      
ตามภาพท่ี 2  
 

 

ภาพที่ 2 
 

- กดปุ่ม                                       เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพท่ี 3 
 

 
ภาพที่ 3 

 

หน้าจอ “รายงานสินทรัพย์รายตัว (สท.12)” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก ให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหนว่ยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลัก ให้อัตโนมัติ 
     ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 4 

  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 4 
 
 - ระบบแสดงรายละเอียดข้อมูล (NFA_001) ประกอบด้วย ข้อมูลส่วนหัว ค่าตามแผน มูลค่า       
ผ่านรายการ การเปรียบเทียบ พารามิเตอร์ ดังนี้ 
 

 
ภาพที่ 4 

 

  ข้อมูลส่วนหัว 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก ให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  

- รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหนว่ยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลัก ให้อัตโนมัติ 
     ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 

  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก  
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก  



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 5 

  - คำอธิบาย 1   ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบบแสดงหมวดสินทรัพย์ จำนวน 8 หลัก 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงรหัสศูนย์ต้นทุน จำนวน 10 หลัก 
  - รหัสผู้ขาย   ระบบแสดงรหัสผู้ขาย (ถ้ามี) จำนวน 10 หลัก 
      และชื่อผู้ขายในระบบ 
  - ปีบัญชี    ระบบแสดงปีบัญชีเป็นปีงบประมาณปัจจุบัน 
      สามารถเลือกดูรายละเอียดแต่ละปีงบประมาณ 
      โดยการกดปุ่ม       เพ่ือระบุปีบัญชี 
   
  ค่าตามแผน ประกอบด้วยคอลัมภ์ ปีบัญชีเริ่มต้น เปลี่ยนแปลง และสิ้นปี 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าราคาทุนจากการบันทึกการได้มาของ 
      สินทรัพย์ 
  - การประเมินค่าใหม่  ระบบไม่ได้แสดงมูลค่า 
  - รวมมูลค่าการได้มา  รวมมูลค่าการได้มา และการประเมินค่าใหม่ 
  - ค่าเสื่อมราคาปกติ  ระบบแสดงมูลค่าของค่าเสื่อมราคาตามปีบัญชีที่ระบุ 
  - การปรับปรุงมูลค่า  ระบบไม่ได้แสดงมูลค่า 
  - มูลค่าตามบัญชีสุทธิ  ระบบแสดงจำนวนเงินสุทธิ 
   
  ส่วนของรายการ 
  - วันคิดค่าเสื่อมราคาทรัพย์สิน ระบบแสดงวัน เดือน ปี ที่เริ่มคำนวณค่าเสื่อมราคา 
  - จำนวนเงิน   ระบบแสดงราคาทุนที่บันทึกการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดง 110 หมายถึง การได้มาของสินทรัพย์ถาวร 
      ที่สำรวจพบด้วย สท.23 และ 320 หมายถึง การโอน 
      ตัดจำหน่ายของการได้มาปีปัจจุบันด้วย สท.18 
  - ข้อความประเภทรายการ ระบบแสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการดำเนินการในระบบ 
  - ค่าเสื่อมราคา   ระบบแสดงมูลค่าของค่าเสื่อมราคา 
  - กดปุ่ม                        เพ่ือเข้าสู่หน้าจอ มูลค่าผ่านรายการ ตามภาพที่ 5 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 6 

 
ภาพที่ 5 

 
 มูลค่าผ่านรายการ เป็นค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการตามแผน ประกอบด้วย ตามงวดทีมี่การประมวลค่า
เสื่อมราคา สถานะ และค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ ระบบจะแสดงสถานะเป็นตามแผน ถ้ามีการเปลี่ยนแปลง
ค่าเสื่อมราคาแล้วจะแสดงเป็นผ่านรายการ 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 7 

 
ภาพที่ 6 

 
 - คำอธิบาย “รายงานสินทรัพย์รายตัว (สท.12)” การเปรียบเทียบ ค่าเสื่อมราคาตามบัญชี ตามช่วงปีที่
ระบุจากการสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ (กำหนดเขตค่าเสื่อมราคา) ประกอบด้วย ปีบัญชี มูลค่าได้มา ปรับเพิ่ม
มูลคา่ รวมมูลค่าได้มา ค่าเสื่อมราคาปกติ มูลค่าตามบัญชีสุทธิ 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 8 

 
ภาพที่ 7 

 
 - คำอธิบาย “รายงานสินทรัพย์รายตัว (สท.12)” พารามิเตอร์ ตามภาพที่ 7 ประกอบด้วย คีย์ค่าเสื่อม
ราคา อายุการใช้งาน วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อม 
-  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) รายงานการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์ (NFA_002) 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 9 

 รายงานการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์ เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลัก
สินทรัพย์รายตัวในระบบ ทําให้ทราบรายละเอียดการเปลี่ยนแปลงข้อมูล วัน เดือน ปี เวลา ของผู้ทําการ เปลี่ยนแปลง 
ข้อมูลเดิม และข้อมูลใหม่หลังการเปลี่ยนแปลง       
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 1 
 

 

ภาพที่ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 10 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการเปลี่ยนแปลง
ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ตามภาพท่ี 9  
  

 

ภาพที่ 9 
 
 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 10 
 

 
ภาพที่ 10 

 หน้าจอ “รายงานการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 11 

  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 11 
 

 
ภาพที่ 11 

 

 คำอธิบาย “รายงานการเปลี่ยนแปลงข้อมูลหลักสินทรัพย์” ตามภาพท่ี 11 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบาย   ระบบแสดงคำอธิบายเกี ่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - รายละเอียดการเปลี่ยนแปลง ระบบแสดงข้อมูลที่มีการเปลี่ยนแปลง 
  - ค่าใหม่    ระบบแสดงข้อมูลหลังการเปลี่ยนแปลง 
  - ค่าเดิม    ระบบแสดงข้อมูลก่อนการเปลี่ยนแปลง 
  - วันที่เปลี่ยนแปลง  ระบบแสดงวันที่ทำการเปลี่ยนแปลง 
  - เวลาที่เปลี่ยนแปลง  ระบบแสดงเวลาที่ทำการเปลี่ยนแปลง 
  - ผู้เปลี่ยนแปลง   ระบบแสดงผู้ที่ทำการเปลี่ยนแปลง 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 12 

  - กดปุ่ม  เพ่ือเรียกดูรายงานเป็น excel ตามภาพท่ี     หรือกดปุ่ม         เพ่ือ
เรียกดรูายงานเป็น PDF ตามภาพที่ 12 
 

 
ภาพที่ 12 

 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 13 

 
ภาพที่ 13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 14 

3) รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่านรายการ (NFA_003)     
 รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่านรายการ เป็นรายงานที่แสดงข้อมูลสินทรัพย์ที่สร้างอยู่ในระบบ แต่ยังไม่ได้ 
บันทึกการได้มา เช่น การผ่านรายการหักล้าง (สท.13) เป็นต้น 
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 14 
 

 
ภาพที่ 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 15 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่
ผ่านรายการ ตามภาพท่ี 15 
 

 
ภาพที่ 15 

 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 16 
 

 
ภาพที่ 16 

  
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 16 

 หน้าจอ “รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่านรายการ” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก    
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 17 
 

 
ภาพที่ 17 

 
 คำอธิบาย “รายงานสินทรัพย์ที่ยังไม่ผ่านรายการ” ตามภาพที่ 17 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบบแสดงหมวดสินทรัพย์ จำนวน 8 หลัก  
  - วันที่สร้างสินทรัพย์  ระบบแสดงวันที่สร้างสินทรัพย์ 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 17 

  - เลขที่ผลิตภัณฑ์   ระบบแสดงเลขที่ผลิตภัณฑ์ของสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “เลขท่ีผลิตภัณฑ์” 
  - เลขที่สินค้าคงคลัง  ระบบแสดงเลขที่สินค้าคงคลังของสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “เลขท่ีสินค้าคงคลัง”  
  - รหัสงบประมาณ  ระบบแสดงรหัสงบประมาณจากการสร้างข้อมูลหลัก 
      สินทรัพย์ ช่อง “รหัสงบประมาณ” 
  - แหล่งของเงิน   ระบบแสดงรหัสแหล่งของเงินจากการสร้างข้อมูลหลัก
      สินทรัพย์ ช่อง “แหล่งของเงิน” 
  - ศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงรหัสศูนย์ต้นทุนจากการสร้างข้อมูลหลัก 
      สินทรัพย์ ช่อง “ศูนย์ต้นทุน” 
  - รหัสกิจกรรม   ระบบแสดงรหัสกิจกรรมหลักจากการสร้างข้อมูลหลัก
      สินทรัพย์ ช่อง “รหัสกิจกรรมหลัก” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 18 

4) รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ (NFA_004) 
 รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดการบันทึกการได้มาของสินทรัพย์รายตัว
ในระบบ รายละเอียดรายงานแสดงข้อมูล เลขที่สินทรัพย์ วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ปริมาณ เลขที่เอกสาร 
ข้อความ วันที่ผ่านรายการ มูลค่าการได้มา และค่าเสื่อมราคา 
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 18 
 

 
ภาพที่ 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 19 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื ่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการบันทึกรับ
สินทรัพย์ ตามภาพท่ี 19 
 

 
ภาพที่ 19 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 20 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 20 
 

 
ภาพที่ 20 

  

 หน้าจอ “รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 21 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 21 

 
ภาพที่ 21 

 
 คำอธิบาย “รายงานบันทึกรับสินทรัพย์” ตามภาพที่ 21 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงประเภทของการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณ 
  - หน่วยนับ   ระบบแสดงหน่วยนับ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกรับสินทรัพย์ 
  - ข้อความ   ระบบแสดงข้อความที่บันทึก 
  - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ผ่านรายการ 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมราคา   ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 22 

5) รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ (AUC) (NFA_005) 
 รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดการบันทึกการได้มาของ
สินทรัพย์ระหว่างทำในระบบ รายละเอียดรายงานแสดงข้อมูล เลขที่สินทรัพย์ เลขที่เอกสาร ข้อความ วันที่ผ่าน
รายการ มูลค่าการได้มา  
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 22 
 

 
ภาพที่ 22 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 23 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื ่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการบันทึกรับ
สินทรัพย์ระหว่างทำ ตามภาพท่ี 23 
 

 
ภาพที่ 23 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 24 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 24 
 

 
ภาพที่ 24 

 
 หน้าจอ “รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบบแสดงหมวดสินทรัพย์งานระหว่างทำให้อัตโนมัติ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 25 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 25 

 
ภาพที่ 25 

 
 คำอธิบาย “รายงานบันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ” ตามภาพที ่25 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงประเภทของการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณ 
  - หน่วยนับ   ระบบแสดงหน่วยนับ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกรับสินทรัพย์ระหว่างทำ 
  - ข้อความ   ระบบแสดงข้อความที่บันทึก 
  - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ผ่านรายการ 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ระหว่างทำ 
  - ค่าเสื่อมราคา   ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 26 

6) รายงานการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงาน (เฉพาะได้มาในปีปัจจุบัน/ปีก่อน) (NFA_006) 
 รายงานการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงาน เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดสินทรัพย์ที่โอนระหว่าง
ศูนยต์้นทุนภายในหน่วยเบิกจ่ายเดียวกัน และโอนระหว่างหน่วยเบิกจ่ายภายในหน่วยงานเดียวกัน โดยรายงาน
จะแสดงรายละเอียดของ เลขที่สินทรัพย์ คําอธิบายสินทรัพย์ วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ประเภทรายการ เลขที่
เอกสาร ข้อความ วันที่ผ่าน รายการ มูลค่าการโอนสินทรัพย์ และค่าเสื่อมราคาที่โอน   
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 26 
 

 
ภาพที่ 26 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 27 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการโอนสินทรัพย์
ภายในหน่วยงาน (เฉพาะได้มาในปีปัจจุบัน/ปีก่อน) ตามภาพท่ี 27  
 

 
ภาพที่ 27 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 28 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 28 
 

 
ภาพที่ 28 

 
 หน้าจอ “รายงานการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงาน” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - ประเภทรายงาน   ระบุประเภทรายงาน ด้วยการกดปุ่ม  
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 29 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 29 

 
ภาพที่ 29 

 
 คำอธิบาย “รายงานการโอนสินทรัพย์ภายในหน่วยงาน” ตามภาพที ่29 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงประเภทของการโอนของสินทรัพย์ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกโอนสินทรัพย์ 
  - ข้อความ   ระบบแสดงข้อความที่บันทึก 
  - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ผ่านรายการ 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมราคา   ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 30 

7) รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน (NFA_007) 
 รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดสินทรัพย์ที่โอนระหว่าง
หน่วยงาน โดยรายงานจะแสดงรายละเอียดของ เลขที่สินทรัพย์ คําอธิบายสินทรัพย์ วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา 
ประเภทรายการ เลขที่เอกสาร ข้อความ วันที่ผ่าน รายการ มูลค่าการโอนสินทรัพย์ และค่าเสื่อมราคาที่โอน   
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 30 
 

 
ภาพที่ 30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 31 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการโอนสินทรัพย์
ระหว่างหน่วยงาน ตามภาพท่ี 31 
 

 
ภาพที่ 31 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 32 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 32 
 

 
ภาพที่ 32 

 
 หน้าจอ “รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - ประเภทรายงาน   ระบุประเภทรายงาน ด้วยการกดปุ่ม  
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 33 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 33 

 
ภาพที่ 33 

 
 คำอธิบาย “รายงานการโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน” ตามภาพท่ี 33 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงประเภทของการโอนของสินทรัพย์ 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณ 
  - หน่วยนับ   ระบบแสดงหน่วยนับ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกโอนสินทรัพย์ 
  - ข้อความ   ระบบแสดงข้อความที่บันทึก 
  - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ผ่านรายการ 
  - มูลค่าโอนสินทรัพย์  ระบบแสดงมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมราคาที่โอน  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 34 

8) รายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ (NFA_008) 
 รายงานการตัดจําหน่ายสินทรัพย์ เป็นรายงานที่แสดงรายการสินทรัพย์ที่ตัดจําหน่ายออกจากระบบ
ด้วย คําสั่งงาน สท. 18 การแสดงรายงานมี 2 เงื่อนไขตามที่ระบุในการตัดจําหน่าย คือรายงานการตัดจําหน่าย
สินทรัพย์ (รวมการขาย) และรายงานการตัดจําหน่ายสินทรัพย์ (ไม่รวมการขาย)   
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 34 
 

 
ภาพที่ 34 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 35 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการตัดจำหน่าย
สินทรัพย์ ตามภาพท่ี 35 
 

 
ภาพที่ 35 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 36 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 36 
 

 
ภาพที่ 36 

 
 หน้าจอ “รายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - ประเภทรายงาน   ระบุประเภทรายงาน ด้วยการกดปุ่ม  
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 37 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 37 

 
ภาพที่ 37 

 
 คำอธิบาย “รายงานการตัดจำหน่ายสินทรัพย์” ตามภาพที ่37 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - วันที่เริ่มคิดค่าเสื่อมราคา ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงประเภทของการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกตัดจำหน่ายสินทรัพย์  
  - วันที่ผ่านรายการ  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ผ่านรายการ 
  - การตัดจำหน่าย   ระบบแสดงมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมที่ตัดจำหน่าย  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ที่ตัดจำหน่าย 
  - บัญชีค่าจำหน่าย  ระบบแสดงค่าจำหน่ายของสินทรัพย์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 38 

9) รายงานแสดงเอกสารสินทรัพย์ (NFA_009) 
 รายงานแสดงเอกสารสินทรัพย์ เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการบันทึกรายการสินทรัพย์  
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 38 
 

 
ภาพที่ 38 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 39 

- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานแสดงเอกสาร
สินทรัพย์ ตามภาพท่ี 39  
 

 
ภาพที่ 39 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 40 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 40 
 

 
ภาพที่ 40 

 
 หน้าจอ “รายงานแสดงเอกสารสินทรัพย์” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - ปีบัญชี    ระบุปีที่ต้องการเรียกดู 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 41 
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ภาพที่ 41 

 
 คำอธิบาย “รายงานแสดงเอกสารสินทรัพย์” ตามภาพที ่41 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลัก  
  - วันคิด ท/ส   ระบบแสดงวันที่คิดค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ 
  - เลขที่เอกสาร   ระบบแสดงเลขที่เอกสารที่บันทึกรายการสินทรัพย์ 
  - จำนวนเงินผ่านรายการ  ระบบแสดงมูลค่าสินทรัพย์ที่บันทึกผ่านรายการ 
  - ประเภทรายการ  ระบบแสดงรหัสของการบันทึกรายการสินทรัพย์ 
  - ประเภทรายการ (ข้อความ) ระบบแสดงข้อความของการบันทึกรายการสินทรัพย์ 
  - ข้อความ   ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - ค่าเสื่อมราคา   ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาของสินทรัพย์ 
  - บัญชีค่าจำหน่าย  ระบบแสดงค่าจำหน่ายของสินทรัพย์ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 42 

10) รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน (NFA_010) 
 รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน เป็นรายงานที่แสดงรายการสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน 
เพ่ือใช้ประกอบการตรวจนับประจำปี  
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 42 
 

 
ภาพที่ 42 
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- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานการตรวจนับ
สินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน ตามภาพท่ี 43  
 

 
ภาพที่ 43 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 44 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 44 
 

 
ภาพที่ 44 

 
 หน้าจอ “รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้  
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 45 
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ภาพที่ 45 

 
 คำอธิบาย “รายงานการตรวจนับสินทรัพย์ตามศูนย์ต้นทุน” ตามภาพท่ี 45 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณของสินทรัพย์ 
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11) รายงานสินทรัพย์คงเหลือ (NFA_011) 
 รายงานสินทรัพย์คงเหลือ เป็นรายงานที่แสดงรายละเอียดของสินทรัพย์รายตัวจําแนกตาม หมวด
สินทรัพย์ แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับสินทรัพย์ ประกอบด้วย เลขที่สินทรัพย์ วันที่โอนเป็นทุน (วัน เดือน ปีที่ 
ได้มา) คําอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์ มูลค่าการได้มา ค่าเสื่อมราคาสะสม และมูลค่าตามบัญชี (มูลค่าสุทธิ)     
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 46 
 

 
ภาพที่ 46 
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- กดปุ่ม      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานสินทรัพย์คงเหลือ 
ตามภาพท่ี 47 
 

 
ภาพที่ 47 
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 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 48 
 

 
ภาพที่ 48 

 
 หน้าจอ “รายงานสินทรัพย์คงเหลือ” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม  เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 49 
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ภาพที่ 49 

 
 คำอธิบาย รายงานสินทรัพย์คงเหลือ ตามภาพที่ 49 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - วันที่โอนเป็นทุน  ระบบแสดงวันที่โอนเป็นทุนของสินทรัพย์ 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - มูลค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมราคาสะสม  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาสะสมของสินทรัพย์ 
  - มูลค่าตามบัญชี   ระบบแสดงมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ 
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12) รายงานค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ (NFA_012) 
 รายงานค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ  เป็นรายงานที่แสดงข้อมูลการผ่านรายการของค่าเสื่อมราคาที่มี 
การประมวลผลค่าเสื่อมราคาประจํางวด (เดือน) ของสินทรัพย์แต่ละรายการในปีบัญชีที่เรียกรายงาน มีประมวล
ค่าเสื่อมราคาในงวดใดบ้าง แต่ละงวดมีจํานวนค่าเสื่อมราคาเท่าไร และแสดงผลรวมแต่ละงวดที่ผ่านรายการแล้ว       
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 50 
 

 
ภาพที่ 50 
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- กดปุ่ม                                ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือก รายงานค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ 
ตามภาพท่ี 51 
 

 
ภาพที่ 51 
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 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 52 
 

 
ภาพที่ 52 

 
 หน้าจอ “รายงานค่าเสื่อมราคาที่ผ่านรายการ” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จํานวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จํานวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบุรหัสศูนย์ต้นทุน จํานวน 10 หลัก 
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - ปีบัญชี    ระบบแสดงปีบัญชีให้อัตโนมัติ สามารถระบุปีบัญชีที่ 
      ต้องการเรียกรายงานได้ 
  - งวดการผ่านรายการ  ระบบแสดงงวด 1 ถึง 12 ให้อัตโนมัติ   
  - กดปุ่ม  เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 53 
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ภาพที่ 53 

 
 คำอธิบาย รายงานสินทรัพย์คงเหลือ ตามภาพที่ 53 
  - ศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงรหัสศูนย์ต้นทุน 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - งวด 1 ถึง งวด 12   ระบบแสดงค่าเสี่อมราคาของสินทรัพย์ในแต่ละงวด 
  - จำนวนเงินรวม   ระบบแสดงจำนวนค่าเสื่อมราคาทั้งหมดที่เกิดขึ้นของ 
      สินทรัพย์แต่ละตัวในปีบัญชีที่เลือกดู 
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13) รายงานค่าเสื่อมราคาทั้งหมด (NFA_013) 
 รายงานค่าเสื่อมราคาทั้งหมด เป็นรายงานที่แสดงรายการผ่านค่าเสื่อมราคาท่ีมีการประมวลผลค่าเสื่อม
ราคาประจำงวด (เดือน) ของสินทรัพย์แต่ละรายการในปีบัญชีที่เรียกรายงาน มีประมวลค่าเสื่อมราคาในงวด
ใดบ้าง แต่ละงวดมีจำนวนค่าเสื่อมราคาเท่าไร และแสดงผลรวมแต่ละงวดที่ผ่านรายการแล้ว       
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอระบบงาน 
ตามภาพที่ 54 
 

 
ภาพที่ 54 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 55 

- กดปุ่ม                               ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือกรายงานค่าเสื่อมราคาทั้งหมด ตามภาพที ่55 
 

 
ภาพที่ 55 

 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 56 
 

 
ภาพที่ 56 

 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 56 

 หน้าจอ “รายงานค่าเสื่อมราคาทั้งหมด” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพื้นที่จำนวน 4 หลักให้อัตโนมัติ ตามสิทธิ
      การเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 1000 
  - วันที่รายงาน   ระบุเดือน ปี ที่ต้องการตรวจสอบ ด้วยการกดปุ่ม  
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม                  เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 57 
 

 
ภาพที่ 57 

  
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 57 

 คำอธิบาย รายงานค่าเสื่อมราคาท้ังหมด ตามภาพที่ 57 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบบแสดงหมวดสินทรัพย์ จำนวน 8 หลัก  
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - ศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงศูนย์ต้นทุน จำนวน 10 หลัก 
  - อายุ    ระบบแสดงอายุการใช้งาน 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณของสินทรัพย์ 
  - วันที่เริ่มคำนวณค่าเสื่อม  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่คิดค่าเสื่อมราคา 
  - ค่าได้มาสะสม   ระบบแสดงมูลค่าการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมสะสม   ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาสะสมของสินทรัพย์ 
  - เริ่มค่าตามบัญชี  ระบบแสดงมูลค่าตามบัญชี 
  - รก.ค่าการได้มา   ระบบแสดงมูลค่าการได้มาของสินทรัพย์ 
  - ค่าเสื่อมตามแผน  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาตามแผนที่วางไว้ 
  - ค่าบัญชีสิ้นงวด   ระบบแสดงค่าบัญชีตอนสิ้นงวดบัญชี 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 58 

14) รายงานตรวจสอบการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ NFA_014 
 รายงานตรวจสอบการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์  เป็นรายงานตรวจสอบผลการประมวลค่า
เสื่อมราคาสินทรัพย์ว่าการผ่านรายการถูกต้อง หรือมขี้อผิดพลาดอะไร 
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอระบบงาน 
ตามภาพที่ 58 
 

 
ภาพที่ 58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 59 

 - กดปุ่ม                                ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือกรายงานตรวจสอบการประมวลผล
ค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ ตามภาพที่ 59 
 

 
ภาพที่ 59 

 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 60 

 

 
ภาพที่ 60 

 หน้าจอ “รายงานตรวจสอบการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้ 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - ปีบัญชี    ระบุปีที่ต้องการเรียกดู 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 61 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 60 

 
ภาพที่ 61 

 คำอธิบาย “รายงานตรวจสอบการประมวลผลค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์” ตามภาพที่ 61 
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก 
  - ชื่อหน่วยงาน   ระบบแสดงชื่อหน่วยงาน 
  - ปีบัญชี    ระบบแสดงปีบัญชี 
  - วัน เดือน ปี ประมวลผล  ระบบแสดง วัน เดือน ปี ที่ประมวลผลค่าเสื่อมราคา 
     ค่าเสื่อมราคา 
  - สถานะการประมวลผลค่าเสื่อม ระบบแสดงผลการประมวลผลค่าเสื่อมราคา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 61 

15) รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร NFA_015 
 รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร เป็นรายงานที่แสดงรายการสินทรัพย์ถาวรที่มีการยกยอดจากระบบเดิม 
เพ่ือตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล 
 
ขั้นตอนการเรียกรายงาน       
 เมื่อเข้าสู่ระบบ New GFMIS Thai โดยระบุรหัสผู้ใช้และรหัสผ่านแล้ว ระบบแสดงหน้าจอ ระบบงาน 
ตามภาพที่ 62 
 

 
ภาพที่ 62 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 62 

- กดปุ่ม                                      ระบบจะแสดงชื่อรายงานต่างๆ เลือกรายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร 
ตามภาพท่ี 63  
 

 
ภาพที่ 63 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 63 

 - เข้าสู่หน้าจอการระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ตามภาพที่ 64 

 

 
ภาพที่ 64 

  

 หน้าจอ “รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร” ระบุเงื่อนไขการเรียกรายงาน ดังนี้  
  - รหัสหน่วยงาน   ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลักให้อัตโนมัติ
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 03003  
  - รหัสหน่วยเบิกจ่าย  ระบบแสดงรหัสหนว่ยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลักให้อัตโนมัติ 
      ตามสิทธิการเข้าใช้งานระบบ ตัวอย่างแสดง 0300300003 
  - เลขที่สินทรัพย์หลัก  ระบุเลขที่สินทรัพย์หลักจำนวน 12 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เลขที่สินทรัพย์ย่อย  ระบุเลขที่สินทรัพย์ย่อย (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก ที่ต้องการ
      ตรวจสอบ 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบุหมวดสินทรัพย์จำนวน 8 หลัก ที่ต้องการตรวจสอบ 
  - รหัสพ้ืนที่   ระบบแสดงรหัสพ้ืนที่จำนวน 4 หลัก 
  - รหัสศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงรหัสศูนย์ต้นทุน จำนวน 10 หลัก 
  - ปีบัญชี    ระบุปีบัญชีที่ต้องการตรวจสอบ 
  - เขตค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดง 01 ค่าเสื่อมราคาตามบัญชีให้อัตโนมัติ 
  - กดปุ่ม เพ่ือเข้าสู่หน้าจอรายงาน ตามภาพที่ 65 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 64 

 
ภาพที่ 65 

 
 คำอธิบาย “รายงานยกยอดสินทรัพย์ถาวร” ตามภาพที่ 65 
  - สินทรัพย์    ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ จำนวน 12 หลัก 
  - เลขที่ย่อย                   ระบบแสดงเลขที่สินทรัพย์ (ถ้ามี) จำนวน 4 หลัก 
  - รหัสหน่วยงาน    ระบบแสดงรหัสหน่วยงาน จำนวน 5 หลัก 
  - หมวดสินทรัพย์   ระบบแสดงหมวดสินทรัพย์ จำนวน 8 หลัก 
  - คำอธิบายของสินทรัพย์  ระบบแสดงคำอธิบายเกี่ยวกับสินทรัพย์จากการสร้าง
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “คำอธิบาย 1” 
  - เลขที่ผลิตภัณฑ์   ระบบแสดงเลขที่ผลิตภัณฑ์สินทรัพย์จากการสร้าง 
      ข้อมูลหลักสินทรัพย์ ช่อง “เลขท่ีผลิตภัณฑ์” 
  - ปริมาณ   ระบบแสดงปริมาณของสินทรัพย์ 
  - หน่วยนับ   ระบบแสดงหน่วยนับ 
  - วันที่โอนเป็นทุน  ระบบแสดงวัน เดือน ปี ที่โอนเป็นทุน 
  - ปีที่ได้มา   ระบบแสดงปีที่รับสินทรัพย์ 
  - งวดที่ได้มา   ระบบแสดงงวดบัญชีที่ได้มา 
  - ศูนย์ต้นทุน   ระบบแสดงศูนย์ต้นทุน จำนวน 10 หลัก 
  - หน่วยเบิกจ่าย   ระบบแสดงหน่วยเบิกจ่าย จำนวน 10 หลัก 
  - แหล่งของเงิน   ระบบแสดงแหล่งของเงิน จำนวน 7 หลัก 
  - กิจกรรมหลัก   ระบบแสดงกิจกรรมหลักจำนวน 5 หลักหรือ 14 หลัก 
  - รหัสงบประมาณ  ระบบแสดงรหัสงบประมาณจำนวน 5 หลักหรือ 20 หลัก 



บทที่ 20 การเรียกรายงานสินทรพัย์  หน้า 20 - 65 

  - อายุงาน(ปี)   ระบบแสดงอายุงาน 
  - บัญชี: APC   ระบบแสดงเลขบัญชีแยกประเภท จำนวน 10 หลัก 
  - ราคาทุน   ระบบแสดงราคาทุนของสินทรัพย์ 
  - บัญชี: ค่าเสื่อมราคา  ระบบแสดงเลขทีค่่าเสื่อมราคา จำนวน 10 หลัก 
  - ค่าเสื่อมราคาระหว่างปี  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาระหว่างปี 
  - บัญชี: ค่าเสื่อมราคาสะสม ระบบแสดงเลขที่ค่าเสื่อมราคาสะสม 
  - ค่าเสื่อมราคาสะสมรวม  ระบบแสดงค่าเสื่อมราคาสะสมรวมs 


